

EL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA PORTUGUESA

Ha triunfado Manuel Arriaga

SILUETA DEL PRESIDENTE

El nuevo Presidente de la República portuguesa es una figura que, una vez vista y tratada, no se olvida nunca, porque es la encarnación completa de un hombre honrado, de un hombre de talento. Sobre todo es un hombre sincero.

Arriaga como político, en la tribuna ó en el foro, como hombre y como ciudadano, como orador y como poeta, se presenta siempre tal cual es.

No engaña, no desorienta. Su rostro franco, abierto, inteligente, con su gran cabellera leonina, traduce la generosa bondad de su corazón, en el que jamás se anidó un sentimiento ruin, y que, por el contrario, ha mostrado siempre una gran simpatía por los sinceros, por los humildes, por los que han sufrido y luchan.

Es hombre de su tiempo. Nació en la isla de la Madera el 8 de junio de 1840. Educóse y se formó en pleno romanticismo. Impregnáse del idealismo neo-cristiano y del republicanismo socialista.

Es también de su raza. Arriaga nació hidalgo. Hidalgo por linaje, noble de sangre, aristócrata por educación, la democracia lo atrajo, lo dominó, lo conquistó, en igual forma que en Francia conquistara á otro noble de abolengo, Rochefort, el de *La Lanterne*, el ídolo del pueblo francés revolucionario en los días del Imperio.

Circunscrito por ese tiempo en Portugal el culto de las ideas democráticas á media docena de espíritus libres é inteligentes, la democracia se infiltró en las convicciones juveniles de Arriaga, acaso por una necesidad de no pensar con el patrón del vulgo y tal vez por la arrogancia aristocrática, caballeresca y romanesca de renunciar á un lucro cierto por un ideal dudoso.

Si desde esos años juveniles Arriaga no fuera sinceramente republicano—si la corriente literaria de la época no lo arrastrara entonces al campo democrático—, acaso Arriaga hubiese sido legitimista al lado de don Miguel de Braganza, sin el credo absolutista del Pretendiente, porque se hubiese sentido seducido, románticamente, por la figura del vencido, desterrado y proscrito, rey sin reino y patriota sin patria, ídolo un día del pueblo que luego lo abandonara y escarneciera por los nobles que tanto contribuyeron á perderlo.

Por más que ha afirmado siempre que es del pueblo, que está con el pueblo, que siente con el pueblo, el espíritu de Arriaga es superior á la mentalidad y al sentir del pueblo.

Lógica y honradamente, respondiendo á su temperamento y á sus convicciones, Arriaga, al salir de la Universidad de Coimbra, licenciado en Derecho, y al entrar en la vida práctica, trabajando en su bufete y dando lecciones para ganar el pan de cada día, encaminó sus orientaciones, en política, hacia los partidos democráticos que, por entonces, apenas se dibujaban, un tanto borrosos en las aspiraciones socialistas de Anthero de Quental y en los platonismos doctrinales de Oliveira Marreca, de quien el mismo Arriaga decía, hace muchos años, en un discurso, que era un *santo y respetable viejo que conserva en cada cabello blanco un testimonio de la misma fe política que profesó en la niñez.*

Como hidalgo nació Arriaga, hidalgo se ha mantenido en su conducta siempre caballerosa, en la hidalga distinción de su palabra, siempre correcta; en la hidalga rigidez de sus principios, siempre austeros, y, sobre todo, en la abnegación de su vida, llena de sacrificios, invulnerable al soborno, insensible á la popularidad, rebelde á las transacciones y acomodamientos de la política profesional.

En la política y en las letras Arriaga fué siempre y lo sigue siendo hoy—viejo, hasta ahora retraído, cansado y gastado—un hombre de su tiempo y de su generación con todas las cualidades, todas las virtudes y los defectos, todos los ridículos de su generación y de su tiempo. Tiempo de sofadores, generación de poetas, en que las vidas se sacrificaban á las ideas desde lo alto de las barricadas.

Veterano de la vieja guardia, con las cicatrices de los primeros y más rudos combates, con una cantidad de servicios que ellos solos representan toda la historia del republicanismo portugués, del que fué el precursor en unión de su camarada Anthero de Quental en las columnas de «A Republica» en 1870; que él vio nacer, cinco años más tarde, el 3 de abril de 1875, al elegirse el primer Directorio del partido; presentándolo al pueblo, con Teófilo Braga y Magalhaes Lima, en 1880, en el centenario de Camoens, y luego guiándolo en los primeros pasos cuando, en 1881, surgió la campaña de Lorenzo Marqués, y en 1882 con motivo de las fiestas del marqués de Pombal, Arriaga, diputado republicano por Funchal en 1882, siempre en la brecha, siempre en fuego, en el mitin, en la conferencia; reelegido por su tierra natal en las elecciones sangrientas de 1884, y atacando ese año la reforma penal de Lopo Vaz; luchando en 1887 contra el oportunismo de Elias Garcia é imponiéndose á los radicalismos de los que Teófilo Braga llamaba analfabetos; diputado por Lisboa en 1890, haciendo oír en ese año terrible la voz dolida de la Patria ante la afrenta del ultimátum, la ignominia del *modus vivendi* y la capitulación del 20 de agosto, Ma-

nuel de Arriaga, preso el 11 de febrero de 1890 á bordo del *Vasco de Gama*, y en 1891 orientando, con otros individuos del Directorio republicano, el movimiento revolucionario que abortara la jornada desgraciada del 31 de enero, Arriaga puede parecer hoy anticuado, el último romántico; pero habiéndose mantenido siempre honrado, sin abdicar nunca de sus principios ni pactar jamás con sus adversarios, inflexible en su austera línea de conducta, sigue siendo, dentro de la democracia y de la sociedad portuguesas contemporáneas—como político por su pasado sin mancha, y como hombre por su vida sin mácula—, un ejemplar típico, inconfundible y venerando.

Como carácter, lo retrata un solo rasgo. Pobre; cargado de hijos; con una clientela, como abogado, de correligionarios, pródiga en aclamaciones cuando pronuncia discursos en el mitin, pero parca en pagar los honorarios profesionales; dando lecciones de Inglés, lecciones de Literatura y de Historia, Arriaga, que en 1875 había salido de la Universidad, era, hace ya muchos años, profesor interino del Instituto de Lisboa.

El Rey D. Luis, condecorador de sus talentos, lo llamó para que se encargara de la educación de los Príncipes, «á pesar de su jacobinismo y sin quebranto de sus principios».

Arriaga, acaso no teniendo ese día con qué comer en su casa, viendo ante sí abiertas las puertas de Palacio, cortésmente, con la corrección de un hidalgo bien educado, guardando todos los respetos, excusóse de aceptar, declinando el honor que se le hacía.

La actitud de Arriaga desató la cólera de los cortesanos, quienes tomaron inmediata venganza. Al reglamentarse la enseñanza—con arreglo al plan que él mismo formulara por encargo oficial—Arriaga fué desposeído de su cátedra, con olvido de los derechos adquiridos.

Más adelante, y como quedase vacante una cátedra en la Facultad de Letras, Arriaga hizo oposiciones. Fué propuesto el primero; pero el jefe del Gobierno, Hintze Ribeiro, para no ser menos que José Luciano—que habla desposeído á Arriaga de su cátedra del Instituto—, puso epílogo á la persecución con una arbitrariedad sin ejemplo: anuló las oposiciones.

Estaba escrito... Así Arriaga continuó altivo é incorruptible en su pobreza. No fué preceptor de Príncipes y se contentó con seguir siendo educador del pueblo.

Además, Arriaga es un ilustre escritor, un poeta renombrado en las Letras lusitanas. Espíritu selecto, ha servido la cultura de su país.

Portugal, al cabo de tantos años, hace justicia á Manuel de Arriaga, elevándolo á la primera magistratura de la nación.

POR TELÉGRAFO

Empieza el escrutinio.

LISBOA. A las tres y veinticuatro empezó la operación del escrutinio. Sólo se notaba en el salón de sesiones la ausencia de seis diputados.

En la urna habían sido depositadas 217 papeletas.

La primera que fué sacada iba á nombre de D. Bernardino Machado, y la segunda, á favor de D. Manuel Arriaga.

El recuento de votos continuó conservando á ambos candidatos igualdad de votos.

En los pasillos de la Cámara.

LISBOA. Es creencia general en los pasillos de la Cámara que el Sr. Arriaga triunfará, sin que haya lugar á segunda votación, con una mayoría de unos 25 votos.

Arriaga, Presidente.

LISBOA. El Sr. Arriaga resulta elegido Presidente de la República por 121 votos.

La proclamación.

LISBOA. Después de verificado el número de votantes con el de diputados que habían pasado lista, se dió principio al recuento de votos, que terminó á las tres y cuarenta y cinco.

El presidente de la Asamblea, Sr. Braancamp, anunció entonces el número de votos alcanzado por cada candidato: ciento veintuno el Sr. Arriaga y ochenta y seis D. Bernardino Machado, y en medio de una imponente manifestación de entusiasmo por parte de los diputados y del público, declaró elegido Presidente de la República á D. Manuel de Arriaga.

El juramento.

El Sr. Braancamp invitó seguidamente al nuevo jefe de Estado á venir á prestar juramento con arreglo al art. 43 de la Constitución, haciéndolo D. Manuel Arriaga en los siguientes términos:

«Afirmo solemnemente por mi honor mantener y observar con lealtad y fidelidad la Constitución de la República, hacer cumplir las leyes, desarrollar el bienestar general de la nación y sostener y defender la integridad y la independencia de la Patria portuguesa.»

Salvas de Artillería hechas por las baterías de tierra y los buques de guerra anunciaron la terminación de la elección presidencial.

Ningún incidente perturbó el orden en el salón de sesiones durante la votación y escrutinio.

En la residencia presidencial.

El Presidente de la República, al salir de la Cámara, montó en automóvil, tributándole los honores las tropas de guardia y, escoltado por un pelotón de Caballería, se dirigió al Palacio de Belem, residencia presidencial, donde fué cumplimentado por los miembros de la Asamblea y el Gobierno.

Dimisión del Gobierno.

El jefe del mismo leyó al Sr. Arriaga un discurso de salutación, entregándole la dimisión del Gabinete.

El Presidente dió las gracias, poniendo de relieve los grandes servicios prestados por el primer Ministerio de la República, y pidió á todos los individuos del mismo continuaran desempeñando sus funciones hasta la constitución del nuevo Gabinete.

Se cree que éste quedará formado dentro de tres ó cuatro días.

Alocución del Presidente.

LISBOA. Después de prestar juramento, el nuevo Presidente pronunció una breve alocución, en la que excitó á todos á olvidar los errores de los antepasados y á unirse para la felicidad de la Patria y el ahanamiento de la República.

Seguidamente, D. Manuel Arriaga se acomodó al balcón exterior del Palacio, siendo calurosamente aclamado por la muchedumbre.

Datos complementarios.

LISBOA. Además de los sufragios otorgados al Presidente y al Sr. Machado, han obtenido: cuatro votos el Sr. Duarte Leite; uno, el Sr. Alves Veiga, y otro el Sr. Magalhaes Lima.

Hubo también cuatro papeletas en blanco. Los Sres. Machado y Alfonso Costa fueron ovacionados al salir de la Asamblea con vivas á los autores de la ley de Separación.

Regocijo público.

La elección del Sr. Arriaga para la presidencia de la República ha sido acogida con gran entusiasmo.

Los edificios oficiales y particulares están adornados con banderas y lucen iluminaciones, así como los buques surtos en el Tajo.

¿Desciende de Hugo Capeto?

LISBOA. Don Manuel Arriaga, abogado y catedrático, fué toda su vida acérrimo republicano.

Ultimamente era rector de la Universidad de Coimbra y procurador general de la República.

Desciende de una familia noble, oriunda de la isla de Fayal (Azores), que tuvo individuos notables en la Magistratura y el Ejército.

Sus biógrafos aseguran que su genealogía empieza desde Hugo Capeto, fundador de la dinastía capetina.

La primera noticia de la elección del señor Arriaga, se tuvo en Madrid por un telegrama que recibió anoche el conocido empresario Sr. Ralo.

Este tuvo la bondad de transmitirlo á las Redacciones y á varios periodistas, que en el acto lo transmitieron á provincias.

Ya avanzada la noche, se empezaron á recibir los despachos de periódicos, Agencias y oficiales, confirmando la proclamación.

INFORMES OFICIALES

Un telegrama de nuestro representante diplomático en Lisboa confirma que ha sido elegido Presidente el Sr. Arriaga, por 121 votos contra 86 que ha obtenido el Sr. Machado.

Los informes oficiales conceden que las fuerzas del Ejército se hallaban acuarteladas y que había adoptadas muchas precauciones.

ECOS

Saint-Giulph es un hermoso pueblecillo situado en las orillas del lago de Ginebra. Como el lago, ese pueblecillo es mitad francés, mitad suizo, dividido en dos por el mojón que señala la división de fronteras.

En este momento se celebra allí, con una feria, la fiesta del Patrón, y en la única calle que tiene, formada por la carretera general, hay mesas por todas partes.

Hay una de esas mesas que se apoya en el mojón fronterizo, de modo que dos patas de la mesa están en territorio francés y las otras dos en territorio suizo. De un lado se sientan tres gendarmes franceses, de uniforme, y en el otro, tres gendarmes suizos; todos ellos beben en amigable compañía, sin salirse ni de su deber ni de su país.

Otro Rey en el desierto, pero en un destierro voluntario. Trátese de un Monarca sin regío título, Mr. Heaven, Soberano de la isla de Lundy, situada en la parte Norte del Devonshire.

Lundy Island tiene cerca de 1.200 hectáreas. El reverendo Heaven, que es el poseedor, es también el Rey, el Soberano, puesto que, propiedad particular, Lundy no tiene leyes y sus 40 habitantes no pagan impuestos.

Durante siglos, desde el XII, Lundy, que pertenecía á la familia de Marisco, uno de cuyos individuos fué ahorcado, era un nido de piratas. En 1625 tres corsarios turcos se apoderaron de ella, y una docena de años más tarde otro pirata francés se instaló allí. En fin, después de muchas vicisitudes, Lundy se convirtió en propiedad del reverendo Heaven, que vivía tranquilamente en el castillo que se levanta en la punta meridional de su dominio.

Pero como el clima húmedo de la isla ha quebrantado su salud, se dispone á pasar el resto de su vida en tierra firme.

MARRUECOS

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Descargando material.—Noticias de Fez.—Expedición á Sefrú.—Legada de Moinier.

TANGER. (Jueves, noche.) Se sabe que el transporte *Almirante Lobo* está en Larache, y se supone que hoy ha comenzado á desembarcar personal y material, aunque muy lentamente, porque el semáforo señala rompiente con la marea baja.

Según noticias que se reciben de Fez, la guarnición francesa, de 1.050 hombres, tiene en el hospital más de 100 atacados de tifus y disentería.

También desde Fez dicen que los kabileños de Ait-Jussí continúan sitiando á Sefrú, y que se organiza la expedición para marchar á combatir á los sitiadores y obligarles á levantar el sitio.

Se formará la referida expedición de 200 soldados franceses de tropas de línea, 300 senegaleses, dos baterías francesas y otras dos del Maghzen, dos tabores de tropas indígenas de Infantería y uno de Caballería.

Se construirán cuatro alcazaras en el camino, con objeto de impedir que queden interrumpidas las comunicaciones.

Se dice que llegó á Fez el general francés M. Moinier, escoltado por una pequeña columna, y que ha conferenciado con el Sultán, Muley Hafid.

INTERINO.

Desde Alcazarquivir

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Detenidos por los franceses.

ALCAZARQUIVIR, 22. (Remitido á Tánger por correo expreso y reexpedido desde Tánger el 24.) Por los soldados de las mellallas que mandan Thirier y Bendahan ha sido detenido un chej, en unión de varios soldados del Raisuli, cobraba los tributos que éste había impuesto.

El referido chej fué puesto en libertad en virtud de las gestiones practicadas por el cónsul inglés en Alcázar, por tratarse de un mojalata británico.

Los soldados que acompañaban al chej aun no han sido puestos en libertad.

Traslado del campamento.—Para negocios.—La salud de los soldados.

ALCAZARQUIVIR, 23. (Remitido á Tánger por correo expreso y reexpedido desde Tánger el 24.) El campamento español que se hallaba instalado en Sidi Aisa Benkasen se está trasladando al lugar denominado Sidi Ambará.

En Sidi Aisa sólo quedará un destacamento para custodiar el reducto que en aquel sitio se ha construido.

El traslado obedece solamente á razones de higiene, pues el sitio donde se está emplazando el nuevo campamento, entre otras ventajas, tiene la de su proximidad al río, condición muy esencial, por facilitar el aprovisionamiento de agua, que antes se hacía muy difícil.

Según noticias que recibo de origen fidedigno pronto llegarán á Alcázar los agentes de dos Compañías comerciales, una inglesa y otra catalana, con el propósito de emprender importantes negocios mercantiles en esta región de Marruecos.

La salud de las tropas es excelente.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Movimiento del puerto.

CEUTA. (Viernes, mañana.) Ha fondeado el vapor *Alonso*, procedente de Gijón, con carga de 1.000 toneladas de carbón para el contratista de las obras del puerto.

También ha llegado el vapor *Manuel*, procedente de los puertos de Levante y Melilla, con mucha carga y varios mulos para las atenciones de la plaza; siguió el viaje por la costa de Marruecos. También conduce correspondencia.

El remolcador *Manuel María* ha zarpado con dirección á Río Martín, llevando al duque de Medina de Rioseco, el teniente de Infantería Sr. Cobos, el alumno de Administración Militar Sr. Camacho y el médico D. Emilio Alavedra.

Quejas justas.

La colonia europea de Tetuán se queja de que allí se carezca de material sanitario marítimo, estando expuestos á una invasión cólera, pues los barcos franceses, procedentes de puertos infestados, son admitidos á libre plática; España, dicen, debería instalar en la frontera una estación sanitaria terrestre.

Moro desagrado.

El comandante de Estado Mayor D. Eugenio Rubio, que se encuentra en Tetuán practicando el árabe, se encontró en la plaza de España á un moro desaharrado, que con gestos de angustia le pidió limosna, diciendo que se moría de hambre.

El militar español le llevó á su hotel, y ordenó que le sirviesen espléndida comida; además le regaló ropas y algún dinero.

El moro se mostraba muy agradecido; pero al día siguiente desapareció, notando el Sr. Rubio la desaparición del revólver y las babuchas que tenía en su dormitorio.

Dada cuenta al bajá de la conducta del moro desagrado, fué capturado y castigado á recibir 50 palos.

Intento de estafa.

El carpintero Norberto Luna ha denunciado á las autoridades que se presentó en su domicilio el agente de Policía negro Francisco Managua, mostrándole una carta en la cual se le acusaba de haber favorecido ayer la evasión de dos confinados, y tenerlos escondidos después en su casa.

El agente Managua ofreció romper la carta si Luna dábase 500 pesetas. El Juzgado interviene en el asunto.

ESCAURIAZA.

Desde Tenerife

Preparativos.—Una expedición.

TENERIFE. (Jueves, noche.) Cargado de mercancías y material ha salido hoy el pailebot *Aguila*, llevando á bordo al capitán de Infantería Sr. Izquierdo, á varios empleados y moros intérpretes.

Harán escala primeramente en Mogador para reclutar gente, destinada al establecimiento de una factoría en Santa Cruz de Mar Pequeña, que constituirá el centro de operaciones de la expedición militar que saldrá en breve desde esta isla al mando del coronel Burquete.

Informaciones

extranjeras

Las negociaciones.

PARIS. Dice *le Temps* que el señor de Schoen tuvo esta mañana una conferencia de tres cuartos de hora con el señor de Selves.

Al parecer, las negociaciones francoalemanas, interrumpidas en Berlín á consecuencia de la ausencia de los Sres. Cambon y Kiderlen Waechter, se prosiguen actualmente en París.

En otra sección inserta el mismo periódico un despacho de Berlín, anunciando que el ministro de Negocios Extranjeros regresará probablemente á Berlín el día 30, pudiendo, por lo tanto, reanudar las negociaciones á principios de septiembre.

Se declara—añade el corresponsal de *le Temps*—que las negociaciones no serán ya verbales, como anteriormente, sino que se proseguirán con una base escrita.

Censuras de «Journal des Débats».

PARIS. El *Journal des Débats* censura á determinados publicistas alemanes que dicen que Alemania no tiene gran interés en que los *postparlers* no terminen con un arreglo.

Con esta actitud, dice el citado diario, no se ejercerá presión alguna sobre Francia.

La Prensa alemana.

BERLIN. La Prensa de gran circulación mantiene una actitud prudente al tratar de la interrupción de las negociaciones.

El *Berliner Tageblatt* confía en que el señor Cambon influirá para que se adopte en Francia el programa que conduzca á un resultado definitivo.

TESTAMENTO ORIGINAL

Lo que no debe hacerse, según el juez Willis

Receta para vivir mucho.

LONDRES. Ha fallecido en esta población el juez Willis, magistrado conocidísimo y muy popular por sus extravagancias.

Gozaba gran fama de hombre honrado y de amplio espíritu; pero tenía muchas manías, que respetaban sus amigos, sin atreverse nunca á darle bromas sobre ellas.

En su testamento figura una declaración muy curiosa, titulada «Receta para vivir mucho».

Willis ha fallecido á los setenta y siete años de edad.

Según él, ha conservado la salud hasta edad tan avanzada, gracias á su régimen de vida.

En su «Receta para vivir mucho», manifestaba:

Que no había usado nunca el teléfono.

Que jamás, en sus paseos por Londres, había subido á un vagón del ferrocarril Metropolitano.

Que nunca había ido á las carreras de caballos.

Que jamás había apostado.

Que nunca había jugado un céntimo á ningún juego de azar.

Que jamás había leído periódicos ó libros en domingo.

Que nunca había pedido prestado.

Que jamás había consultado las cotizaciones bursátiles.

Que nunca había tenido deudas.

Que jamás había dormido más de siete horas.

Que nunca había dado propinas.

Que jamás había hablado en la Cámara de los Comunes más de diez minutos, tiempo sobrado para decir las cosas más complicadas con toda extensión y sin prisas (Willis fué diputado liberal por Colchester desde 1880 á 1885).

Que nunca había montado á caballo.

Que jamás había bebido bebidas espirituosas en cantidad suficiente para embriagarse.

Que nunca se había levantado tarde.

Que jamás había trasnochado.

Que nunca se había arrepentido de un fallo.

Y que, últimamente, no obstante pertenecer á la magistratura, no había leído una línea del proceso Crippen.

Los periódicos, que dedican sueltos cariñosos á la memoria del extravagante juez, copian su recetario, fórmula definitiva, según aparece escrito en el testamento, para vivir muchos años sano de cuerpo y de espíritu.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

SAN SEBASTIAN

Detalles de una excursión.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El exclusivo objeto del viaje de ayer del Rey fue el deseo de S. M. de ver el paso de Roncesvalles, cenar después en San Juan de Pie de Puerto y volver luego por San Juan de Luz. Con tal propósito salió de Miramar acompañado de sus ayudantes, Sres. Echagüe y Balseiro, siguiéndole otro automóvil, ocupado por el doctor Alabern y en el que llevaban viandas para la comida.

El Rey emprendió la excursión por Lecumberry y se trasladó a Pamplona, y por Aoiiz y Burguete marchó a Roncesvalles, donde se detuvo unos minutos, yendo luego a San Juan de Pie de Puerto, punto designado para la comida.

Al llegar allí se encontraron con que el segundo automóvil había cambiado de ruta y dormaba su llegada.

El Rey penetró en un restaurante público y comió con sus acompañantes.

Al regresar se encontraron los excursionistas con una multitud de caminos, entre los que era difícil encontrar el más conveniente, dada la imposibilidad de examinar las cartas topográficas, a causa de la lluvia.

Aumentó estas dificultades la oscuridad de la noche.

Por esta razón siguieron tres distintos itinerarios, que otras tantas veces tuvieron que rectificarse.

La necesidad de proveerse de gasolina obligó a los excursionistas a ir a Bayona, desde donde emprendieron el regreso a San Sebastián.

De paseo.

El Rey y la Reina Victoria salieron en automóvil después del té, a las cinco y media de la tarde, y dieron un largo paseo por la carretera de la costa, llegando hasta Zarauz.

Regresaron a Palacio a las siete y media.

La tarde del Presidente.

Por la tarde recibió el Presidente, entre otras visitas, la de una Comisión, compuesta del presidente, fiscal y magistrados de la Audiencia, y otra, de la Junta de gobierno del Colegio de Abogados.

A las seis, después de despachar varios asuntos, salió el Sr. Canalejas de paseo con su familia.

Otras noticias.

Al banquete que mañana se celebrará en el restaurant de Ulja asistirán el ayudante del Rey Sr. Balseiro y el comandante de Marina.

Se han reunido hoy en Asamblea magna numerosos representantes de Sociedades de allende el Pirineo y de las provincias vascas, para tratar de la propaganda del vascoense.

Se pronunciaron discursos de fraternidad, y luego hubo un banquete.

Detenciones importantes.—¿Qué será?

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) La Policía ha practicado dos importantes detenciones.

Aunque la Policía guarda absoluta reserva, creo que se trata de dos individuos a quienes la de Madrid perseguía hace tiempo. Se acusa al uno de robo y también de asesinato.

Al otro detenido se le considera cómplice en alguno de los dos mencionados delitos.

Por hoy, nada más puedo decir.

Mañana se descorrerá el velo.

CRIMEN MISTERIOSO

EL SEPULTURERO DE ALAGON

Identificación del cadáver.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Siguen las gentes cada vez más intrigadas con las actuaciones judiciales a que ha dado motivo el hallazgo del cadáver de un anciano en el Canal Imperial de Aragón.

Se ha comprobado que el cadáver corresponde a José Hernández Hernández.

Era vecino de la villa de Alagón, donde ejercía el cargo de sepulturero.

Gozaba plenamente de las simpatías del vecindario.

En Alagón nadie sospecha el motivo de la muerte de José Hernández, ni si puede tratarse de un suicidio, ni si el desdichado fue víctima de un crimen.

Contribuye a aumentar el misterio el resultado del reconocimiento de las ropas del cadáver.

Algunos vecinos de Alagón se inclinan a admitir la posibilidad de que se trate de un suicidio, recordando que José Hernández había dicho en repetidas ocasiones que cuando llegase a viejo y estuviera cansado de vivir, se quitaría la vida.

Las autoridades de Alagón trabajan con actividad extraordinaria en pro del esclarecimiento de suceso tan nebuloso.

Declara la viuda.

La viuda del interfecto, Antonia González, de setenta y dos años de edad, ha prestado declaración ante el juez que instruye la causa.

Ha dicho que el día en que desapareció de casa su marido sostuvo con él una pequeña disputa, por oponerse ella a que José saliese encontrándose enfermo.

Desde aquel instante no le volvió a ver, ni tuvo noticia de su paradero.

Interrogada por el juez la viuda acerca de la dirección seguida por José Hernández al abandonar la casa, ha dicho que se dirigió al cementerio, donde se proponía cavar dos fosas.

«Así lo dijo—ha añadido la viuda—; se fue y no volvió.»

Lo que dice la hija.

El matrimonio José Hernández y Antonia González tenía una hija llamada Felisa.

También ésta ha sido interrogada minuciosamente por el juez.

Las manifestaciones hechas por la hija del sepulturero son análogas a las de su madre.

En resumen: que desde el punto y hora en que su padre desapareció de la casa, nada absolutamente ha sabido de su paradero.

La declarante vestía de luto y ha llamado la atención este detalle, pues la noticia de la desaparición de su padre se la comunicó hace dos días un primo suyo.

Madre e hija están muy atolondradas.

El nieto de la víctima.

Ha declarado después Gil González, nieto de la víctima.

Conoció la desaparición de su abuelo el mismo día en que ocurrió.

«La abuela—ha añadido—lo sabía también.»

El nieto de José Hernández ha dado al juez noticia de haber en casa de su abuelo tres pinzones, que poco más tarde se ha encargado de recoger la Guardia Civil.

Otros detalles.

La Prensa local dedica muy amplia información a este crimen, adornándola con todo lujo de detalles.

El juez instructor lleva las declaraciones con gran reserva.

Si los periodistas han logrado averiguar algo de ellas ha sido porque celebraron entrevistas con los individuos de la familia de la víctima, antes de que éstos comparecieran ante el juez de Alagón.

GRAN INCENDIO EN BILBAO

UNA CASA DESTRUIDA

Dificultades para la extinción del fuego.

BILBAO. (Jueves, noche.) Desde la siete de la noche hasta la hora en que telefonó—once y media—ha durado un formidable incendio, que se ha producido en la casa número 11 de la calle de la Fica.

Comenzó el fuego en el tercer piso. Trátase de una casa doble de seis pisos y cuatro habitaciones en cada uno de ellos.

Se han quemado totalmente los pisos terceros, cuartos, quintos y sextos interiores, con casi todo el mobiliario que contenían.

Como se trata de una barriada de gente pobre, varias familias quedan en la miseria.

No se han registrado, afortunadamente, desgracias personales.

En los primeros momentos y con diligencia laudable han sido sacados de la casa incendiada y conducidos a las viviendas próximas dos mujeres que acababan de dar a luz y un anciano enfermo.

Han acudido al lugar del siniestro el gobernador civil, el alcalde, otras autoridades, fuerzas de la Guardia Civil de a pie y montada y guardias de Seguridad y municipales.

No obstante haber comenzado el fuego a las siete, hasta las ocho no ha sido posible disponer de agua para las bombas.

Hízose preciso cortar las llaves de la tubería general en todas las casas para obtener la presión necesaria.

Los bomberos, por la indicada dificultad, se han limitado en los primeros momentos a cortar la zona incendiada, al objeto de evitar la propagación del fuego.

Ha habido momentos en que las llamas, imponentes, alzábanse sobre la población, pudiendo ser divisadas desde puntos muy lejanos.

Afortunadamente, la noche estaba tranquila, sin que soplas la menor ráfaga de viento.

De no ser así, habría ardió probablemente toda la barriada, en la que están las casas aglomeradísimas.

El fuego ha causado también destrozos en la casa contigua: en la señalada con el número 13.

LAS HUELGAS

Detenidos y libertados.—Acuerdos de los patronos.—Lo que piden los obreros.—Asamblea patronal.

BILBAO. (Jueves, noche.) Por ejercer coacciones y desobedecer a la autoridad fueron detenidos el vicepresidente de la Sociedad de carreteros y dos huelguistas.

Una Comisión de obreros visitó al gobernador civil para pedirle la libertad de los detenidos, que por dicha autoridad fué concedida.

—Se han reunido los patronos y en vista de la actitud de los obreros negándose a aplazar el planteamiento de la huelga, acordaron retirar todos los ofrecimientos que antes hicieron a los obreros y pedir el apoyo de la Cámara de Comercio, del Centro Industrial y de otras entidades para hacer frente a las exigencias de los huelguistas.

Los patronos habían ofrecido elevar el jornal de los obreros de 25 pesetas semanales a 28 y abonar las horas extraordinarias a 50 céntimos en lugar de 35.

Los obreros piden 30 pesetas semanales y una peseta por hora extraordinaria.

Mañana celebrarán una asamblea las entidades patronales para tomar acuerdos.

Los cargadores de Las Palmas.

LAS PALMAS. (Jueves, noche.) Los cargadores de carbón del puerto de la Luz han celebrado una reunión, acordando reanudar el trabajo en los vapores de la Compañía Woerman, demorando presentar modificaciones a las bases contratadas hasta el regreso de algunos jefes firmantes del contrato de trabajo, que ahora se hallan ausentes.

Asamblea de la Enseñanza en Oviedo

Grandioso fué el acto realizado por el Magisterio primario de Asturias con motivo de la Asamblea de la Enseñanza, que se celebró recientemente.

Jamás hemos dejado de asistir a reunión alguna de esta clase, atraídos por la fuerza irresistible del compañerismo, y la que tuvo lugar hace poco fué una de las más satisfactorias de nuestra vida.

Convocada y presidida por el señor Inspector de primera enseñanza del distrito universitario, D. Dimas Fernández, a quien ya, en septiembre de 1908, hemos calificado, con sinceridad, que como tal inspector «era modelo del Cuerpo de Inspectores, por su ilustración, prudencia y amor al Profesorado, augurándole un resultado brillante en sus gestiones, porque los maestros sabemos querer a quien nos trata con el cariño y atención paternal que al inspector de Oviedo le son características», la Asamblea de la Enseñanza tenía que resultar una página honrosa para la historia de la enseñanza en el principado.

Además, le acompañaban el joven director de la Normal de Maestros, D. Valentín Pastor, tan popular y querido en Oviedo, y doña Virginia Alvarez Lorenzo, virtuosa e ilustrada secretaria de la Escuela Normal de Maestras, donde es profesora de Ciencias, en funciones de directora, por hallarse ausente la no menos virtuosa y elocuente oradora doña María de Mosteyrín.

De manera que ante estas tres figuras salientes del Magisterio español, unidas al de Asturias por los lazos del compañerismo, la gratitud y el respeto que se merecen, el acto, repetimos, tenía que resultar grandioso.

Eran las once de la mañana, y nuestra Universidad se parecía a uno de los días de las grandes fiestas.

Y a pesar de celebrarse las de Begonia en Gijón, se ha llenado el Paraninfo de bote en bote, sin quedar disponible ni una sola localidad.

El Magisterio de Asturias estuvo a la altura de su misión, y allí se presentaron las señoras profesoras adornadas con sus mejores galas y valiosos prendidos, y los maestros vestidos con elegancia y pulcritud, demostrando todos ellos que pertenecen a una de las clases más distinguidas de la sociedad y son acreedores a que se les proporcionen los medios de poder alternar con los demás funcionarios del Estado, cuya misión no es de más importancia ni transcendencia.

Así lo demuestra el Gobierno de S. M., el cual, ante el deseo de proteger la enseñanza y su profesorado, envió a éste un Cuestionario, al que pudiesen contestar sin recelos ni vacilaciones, a fin de que España pueda figurar a la cabeza de las naciones más civilizadas y sus maestros de escuela no tengan que ir a aprender nada al extranjero.

Bajo la prudente y sabia dirección de la presidencia fueron haciendo uso de la palabra bastantes asambleístas con sosiego y tranquilidad, contestando y aprobando los temas del Cuestionario, unos por unanimidad y otros por mayoría, y, como es consiguiente, formulándose algunos votos particulares.

De todo ello, si nos lo permite el tiempo y el espacio, daremos noticias especiales en artículos sucesivos, con los comentarios que nos sugiera nuestro amor a la niñez y acendrado cariño que profesamos a los compañeros, puesto que el objeto de escribir estas cuartillas sólo es para dar cuenta en conjunto de la solemnidad y cuadro encantador que ha ofrecido la Asamblea de la Enseñanza en Oviedo.

Es verdad que la lectura de unas cuartillas, hecha por un asambleísta, tal vez inconscientemente, resultó una nota discordante; pero esto, que lamentamos mucho, sirvió para poner de relieve las virtudes del magisterio de Asturias, que sigue, como siempre, enseñando a la niñez las verdades de nuestra santa religión católica, los pasajes de la Sagrada Escritura y las prácticas religiosas bajo las órdenes del prelado, y de acuerdo con el venerable clero parroquial, a fin de tener siempre los asturianos preparados para nuevas invasiones de... moros..., musulmanes..., sarracenos..., ó como se llamen..., siempre que sus doctrinas no estén conformes con la enseñanza por Jesucristo, predicada por los Apóstoles y sellada con la sangre de tantos mártires.

Así lo han demostrado, además, en hermosos escritos los maestros de Castropol, Belmonte, y muy especialmente los de Llanes, cuya lectura hecha por el benemérito maestro y corrector escritor Sr. Miján, habilitado de aquel partido, nos saturó de entusiasmo.

¿A qué continuar? Si fuéramos a tomar nota de tantas cosas buenas que hubo en la Asamblea, tendríamos para rato; y pondremos punto después de haber constatar nuestra gratitud a cuantos nos dieron ocasión de disfrutar unas horas tan felices; y que la clausura de la Asamblea fué hecha por el inspector D. Dimas de una manera magistral y sentidísima, dirigiéndose a todos los asistentes con las siguientes ó parecidas frases: «Os estoy tan agradecido, que no hallo palabras con que expresarlo, puesto que, sacrificando vuestras comodidades y hasta vuestros intereses, habéis venido de todos los límites del Principado para demostrar que me queréis y estáis dispuestos a secundar mis deseos, que son los de hacer feliz esta noble legión por medio de la educación e instrucción de los niños.»

«Así es que no puedo menos de dirigirme al pueblo asturiano, diciéndole:

«¡Ahí tenéis las profesoras de vuestras hijas y los maestros de vuestros hijos. Venerados, honrados, respetados y protegidos, puesto que son dignos sucesores de aquellas profesoras y maestros que educaron a los Pelayos, los Alfonso, los Riegos, los Valdés, los Argüelles, los Torenos, los Jovellanos, los Villamil; Alas, Buylas, Melquiades, Aramburu, Canellas, Joves, Selas y tantos otros varones ilustres en todos los ramos del saber, como los Monescillos, Zeferinos, Guisasaolas, Solís y Martínez Vigil, etc., etc.; los obreros de la Fábrica de Armas de la Vega, de cañones de Trubia y de tantas minas y establecimientos fabriles e industriales que hay en Asturias; y, por fin, también educaron cristianamente e instruyeron a tantos asturianos que, con el pensamiento en la Cruz de los Angeles y la esperanza en Nuestra Señora de Covadonga, marcharon a la América, fundaron el Centro Asturiano, asombro del mundo entero, mandaron dinero para fundar y dotar escuelas, para edificar y honrar sus pueblos, y como consecuencia de su religión, honradez y laboriosidad, vuelven ricos, hacen grandes desembolsos para divertirse a sus convecinos y solemnes cultos a la Madre de Dios.»

JOSE MARIA SESELLE.

Oviedo, agosto 1911.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En Málaga, D. José López Cortés con la señorita María Jerez Santamaría.

En Valencia de Alcántara, D. Manuel Puebla con la Srta. Margarita Aznar.

En breve contraerá matrimonio: En Salamanca, D. Guillermo González con la Srta. Teresa González.

NECROLOGIA

Han fallecido: En Cádiz, doña María Teresa Díez Carrera.

En Soria, doña Petra Huerta Pérez.

En Godella, doña Amalia Sánchez de Quintanar.

En Jaén, D. Juan Gamero Pulido.

En Zamora, doña Josefina Alfageme Pérez.

VIAJES

Han llegado: A Cádiz, D. Ramón Jimeno, D. Vicente Guerra, D. Pascual Boica, D. José María Alvarez y D. José Forné.

A Salamanca, D. Fernando Iscar y los marqueses de Arucas.

A Soria, D. Aquilino Modrego.

A Pamplona, D. Florencio Aldaz.

A Zamora, D. Saturnino Santos Ruiz Zorrilla.

A Guadalajara, la Srta. Nieves de Lucas.

Han salido: De Pamplona para Madrid, el padre Gabriel María de Adiós.

De Santander para Barcelona, D. Fernando Bravo y D. Fermín Sáinz y familia.

De Guadalajara para Santander, D. José de la Mota.

TOROS EN PROVINCIAS

En Almagro.

ALMAGRO. (Jueves, noche.) Los toros de Benjumea lidiados esta tarde resultaron mansos.

Quedaron para el arrastre tres caballos. Minuto ha estado superior, premiándose su valentía y habilidad con repetidas ovaciones.

Fuentes, muy bien toreando y matando, escuchando aplausos.

Morenito de Algeciras, bien en la muerte de sus toros. También fué aplaudido.

El público quedó satisfecho de la corrida.

EN VALLADOLID

JUEGOS FLORALES

El Ayuntamiento de Valladolid ha organizado para el día 23 de septiembre de 1911 unos Juegos florales con los siguientes

PREMIOS Y TEMAS

Premio de honor, flor natural y 250 pesetas en metálico, del Excmo. Ayuntamiento. Poesía de carácter regional, con libertad de metro y asunto.

Accésit, diploma de honor.

Primer premio, del arzobispo de esta diócesis, un objeto de arte.

Tema, «Medios prácticos para facilitar a la clase obrera en las grandes urbes, centros mineros y fabriles, en especial a la de Valladolid, la santificación de las fiestas.»

Segundo premio, de D. José María Zorita, subsecretario de Hacienda, un objeto de arte.

Tema, «Evolución de la Agricultura en la región castellana.—Las labores.—Las semillas.— Los abonos.— La maquinaria.— Los riegos.—Aspecto económico.»

Tercer premio, de D. Gregorio García Garrrote, senador por esta provincia, un objeto de arte.

Tema, «La emigración en Castilla. Medios prácticos de evitarla.»

Cuarto premio, de D. Calixto Valverde, senador por esta provincia, un objeto de arte.

Tema, «Modos de fomentar la cooperación agrícola en Castilla.»

Quinto premio, de D. Santiago Alba, diputado a Cortes por esta ciudad, un objeto de arte.

Tema, «Un programa de política agraria, en relación con las necesidades de Castilla. Exposición y conclusiones.»

Sexto premio, de D. Manuel de Semprún, diputado a Cortes por esta ciudad, un objeto de arte.

Tema, «La municipalización de los servicios y el problema de las subsistencias en Valladolid.»

Séptimo premio, de D. Benito de la Cuesta, diputado a Cortes por Villalón, un objeto de arte.

Tema, «Medios prácticos de defender la agricultura castellana ante los Gobiernos.»

Octavo premio, del gobernador civil de la provincia, un objeto de arte.

Tema, «Trabajo de carácter más práctico para establecer en esta provincia una ó más Asociaciones en beneficio de la agricultura de la misma, utilizando la cooperación y mutualidad.»

Noveno premio, de la Diputación provincial, un objeto de arte.

Tema, «Bases para un proyecto de Hacienda provincial.»

Décimo premio, del presidente de la Audiencia territorial, un objeto de arte.

Tema, «La enseñanza de las leyes en la Universidad de Valladolid.—Distinguidos juristas y criminalistas que estudiaron en sus aulas durante el siglo pasado.»

Undécimo premio, del rector de la Universidad Literaria, un objeto de arte.

Tema, «Biografía del célebre médico valisoletano y catedrático de esta Universidad don Luis de Mercado, y crítica de sus obras más importantes.»

Duodécimo premio, del coronel director de la Academia de Caballería, un objeto de arte.

Tema, «El conde D. Pedro Ansúrez», composición poética. Forma y extensión libre.

Décimotercero premio, del Colegio de Abogados, 100 pesetas.

Tema, «Derecho consuetudinario en el régimen municipal de Castilla.»

Décimocuarto premio, de la Academia provincial de Bellas Artes, 500 pesetas.

Tema, «Himno musical a Castilla, para Banda», el cual será juzgado, adjudicado y satisfecho directamente por la Academia.

Décimocinco premio, del Círculo Liberal, 250 pesetas.

Tema, «Las libertades de Castilla.»

Décimosexto premio, del Círculo Liberal Conservador, 125 pesetas.

Tema, «Medios que pudiera emplear el Estado, la provincia ó el Municipio, para dar facilidades teóricas y económicas en la replantación del viñedo, de la región castellana.»

Décimoséptimo premio, de la Sociedad Círculo de Recreo, 125 pesetas.

Tema, «Condición de la mujer en los pueblos de Oriente, Grecia y Roma; su personalidad, como madre y como esposa, en la época moderna.»

Décimooctavo premio, de D. Eugenio García Solajinde, ex alcalde de la capital, un objeto de arte.

Tema, «Cómo debe ser la escuela primaria moderna.»

Décimonoveno premio, de D. Nicolás de la Peña, senador por esta provincia, un objeto de arte.

Tema, «El impuesto progresivo responde a las leyes fundamentales del Estado español y tiene en nuestra patria antecedentes? Bases en que debe descansar el impuesto para ser justo y compatible con el desarrollo de la riqueza.»

Vigésimo premio, de D. César Silió Cortés, diputado a Cortes por esta ciudad, un objeto de arte.

Tema, «La misión de Castilla ante el problema regionalista.»

Vigésimoprimer premio, costeado por los profesores de la Escuela de Artes y Oficios de Valladolid, un objeto de arte.

Tema, «Estudio del desarrollo que han alcanzado las nuevas tendencias decorativas de Arte moderno en el Extranjero, su estado actual en nuestra patria y medios de adaptarle con eficacia a esta Escuela de Artes y Oficios.»

Premios al trabajo y aplicación de la clase obrera:

Creadas por el Ayuntamiento quince pensiones vitalicias de una peseta diaria cada una, como recompensa a la laboriosidad de los obreros mayores de sesenta y ocho años que reúnan las condiciones que oportunamente fueron publicadas, la entrega de las cartillas representativas de dichas pensiones, se hará a los agraciados en el solemne acto de la distribución de premios en los Juegos florales.

Condiciones.

Los trabajos que se presenten serán inéditos, escritos en castellano y se remitirán al secretario de la corporación, antes de las doce de la mañana del día 15 de septiembre próximo, sin firma ni nombre del autor; pero contendrán un lema que les distinga, el cual irá también consignado en sobre distinto, con el nombre y apellidos del autor y las señas de su domicilio.

Los premios se adjudicarán al mérito absoluto, y, por tanto, podrá quedar algún premio sin adjudicar si el Jurado designado al efecto entendiéndo ó entendié que los trabajos presentados no reúnen las condiciones de mérito necesarias para su obtención.

El poeta a quien se conceda el premio de honor designará la reina de la fiesta, bien por sí ó por medio de la persona en quien delegue. En el caso de que a juicio del Jurado no hubiere lugar a conceder este premio a ninguna de las composiciones que opten a él, la reina de la fiesta será designada por la Comisión organizadora.

Con la debida antelación se publicarán en la Prensa local los lemas correspondientes a los trabajos presentados y que hayan obtenido premio, así como también se avisará a sus autores para que puedan acudir a recibir su recompensa en el solemne acto de la distribución de premios.

ANDALUCÍA

Ejercicios de torpedos.

CADIZ. (Jueves, noche.) Ha llegado el crucero Rio de la Plata, procedente de Sa Sebastian. El sábado se efectuarán ejercicios de torpedos para ensayar la trinita. Se disparará un torpedo Matirson, cargado con 180 kilos de trinita y algodón pólvora. También se dispararán tres torpedos Bustamante y otros pequeños. Asistirá a los ejercicios el capitán general, marqués de Arellano.

El «Alvaro de Bazán».—Regreso de botijistas.—En honor de los franceses.—El paseo.

ALMERIA. (Jueves, noche.) Con rumbo a Poniente ha zarpado el cañonero Alvaro de Bazán.

—Han marchado los botijistas de Granada, Jaén y Murcia.

La estación estaba muy animada y llena de público a la salida de los trenes.

—El alcalde de Almería ha dado un banquete, en el salón de fiestas del Casino, en honor de los delegados de Orán.

Brindaron el alcalde de Almería y el de Orán por la fraternidad de ambos países.

El concejal francés M. Oliva pronunció un elocuente brindis, dedicando brillantes palabras a enaltecer la mujer española, y recorrió con erudición las glorias de la literatura española del Siglo de Oro.

El director del Petit Oranais saludó afectuosamente a la Prensa española en general, y especialmente a la almeriense.

El concejal del Ayuntamiento de Almería Sr. Langie hizo el resumen de los brindis, y todos levantaron las copas y bebieron el champagne en honor de Francia y de España.

Concurrieron al banquete las autoridades, el presidente del Casino y los periodistas de la localidad.

Durante la comida, la banda municipal dió un concierto, y durante los brindis interpretó los himnos nacionales.

Terminado el banquete, se organizó un baile en la terraza del Casino, que resultó muy animado y espléndido. Las bellas señoritas que concurrirían llevaban graciosamente ricos mantones de Manila.

—Ahora una banda de bandurrias y guitarras amenaza el paseo, que está muy concurrido.

CANARIAS

Barco alemán.

TENERIFE. (Jueves, noche.) Procedente de Darmouth ha llegado hoy el crucero alemán Vineta, buque escuela, que realiza un crucero por las aguas marroquies.

CASTILLA LA NUEVA

Los forenses.

AVILA. (Jueves, tarde.) Los acuerdos tomados por los médicos forenses de esta provincia, son en extracto:

Que el ingreso en el Cuerpo de forenses será en lo sucesivo por oposición; se divide en cinco categorías: la primera, de entrada, y la última, de Madrid y Barcelona.

Se ingresará con 1.650 pesetas de sueldo, y la última tendrá 3.500.

Las vacantes que hoy existen y las sucesivas se dividirán en tres partes: dos, para concurso por antigüedad, y una para la oposición.

Como esta reforma ha de hacer subir el presupuesto de Gracia y Justicia en un millón próximamente, se propone la creación de un sello especial para certificaciones, y además se cede al Estado todos los honorarios devengados por los forenses en los Juzgados, con lo que el Estado no tendrá que abonar ni una peseta del presupuesto general.

Los forenses, como hoy sucede, continuarán en las plazas de médicos de las Prisiones preventivas.

Fiestas en Torrelaguna.

TORRELAGUNA. (Sábado, tarde.)

A impulsos, en primer término, del celoso alcalde y abogado D. Alberto López, y de los vecinos en general, se van a celebrar solemnes fiestas en esta localidad los días 9 y 10 de septiembre próximo, en honor de la Virgen de las Angustias.

Para ello han contratado ya a la música del Hospicio de Madrid, que tanto cuidó e instruyó el inspirado autor de «Moraima» y distinguido murciano, ya difunto, D. Gaspar Espinosa de los Monteros; habrá solemnes vísperas y salve y gran misa, en la que dirá el panegírico el distinguido y elocuente orador alcañino D. Luis Simó; se hará procesión general pública con la sagrada efigie de la Virgen, llevada a hombros por jóvenes de la población; actuará en ambos días la notable «capilla conciertos sacros de Madrid», del excelente director Sr. Caminals, y se dispararán en las dos noches vistosos fuegos de artificio.

CASTILLA LA VIEJA

Ejercicios de Artillería.—Un incendio.—Temblor de tierra.

SORIA. (Jueves, noche.) Ayer, después de comenzados los ejercicios de tiro y de haber hecho doce disparos una batería, se suspendieron por la lluvia.

Hoy han continuado los ejercicios con posiciones idénticas a las del primer día.

Una batería, al mando del capitán señor Marín, hizo 72 disparos, en tiro de ráfagas, contra un blanco de supuesta artillería, y verificando la corrección de alcance a tiempos en vez de hacerlo por percusión.

El blanco se suponía una batería con escudo, oculta, con barrancadas delante y detrás, siendo inobservables los disparos cortos y largos.

Otro de los tiros más difícil se verificaba en el supuesto de batir fuerzas formadas por dos compañías de Infantería, echados los soldados en el suelo, ocultos tras de las mochilas. De este ejercicio ha estado encargada la batería que manda el capitán Mateo.

El comandante, D. Antonio Alonso, ha expresado su agradecimiento por las atenciones que el Sr. Soria se dispensa a las fuerzas de Artillería que practican los ejercicios.

—En el pueblo de Navaleño se produjo ayer casualmente un incendio que destruyó cinco casas.

El siniestro ha causado importantes pérdidas.

Acudieron a prestar auxilio los vecinos de San Leonardo, que llevaron una bomba.

—A las siete y veinte minutos de la mañana se percibió un temblor de tierra en Villar del Rey, de un minuto de duración.

El fenómeno produjo gran pánico en el vecindario, pues además se oía un ruido enorme, mientras el movimiento de tierras hacía oscilar los edificios que amenazaban desplomarse.

No han ocurrido desgracias.

CATALUÑA

Suceso sangriento.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Esta mañana, en una casa de la calle de Voltaire, de la barriada de Gracia, ha ocurrido un sangriento suceso, que ha causado consternación en el vecindario.

Vivían en una de las casas Adelaida Masdeu, de setenta años, y su esposo, Vicente Ferrer, de sesenta.

Eran obreros acomodados; él trabajaba en la tipografía de Henrich y hacía algún tiempo los dos estaban enfermos.

En la semana anterior ella fué víctima de un ataque de apoplejía.

Sintiéndose solos, ancianos, enfermos y sin hijos, resolvieron, según se ha comprobado, quitarse la vida.

Esta mañana, poco después de las ocho, los vecinos oyeron gritos y ayes de dolor.

Acudieron precipitadamente, y a su vista se presentó un espectáculo horroroso.

La mujer yacía en camisa en mitad de la habitación, acribillada a puñaladas. El hombre aparecía también cubierto de sangre, que abundantemente manaba de enormes heridas que tenía en el pecho y en el vientre.

Con los vecinos acudieron los agentes de la autoridad y un joven practicante, que se dirigió al hombre para reconocerle las heridas.

Este se dejó llevar hasta la cama, que estaba llena de sangre; pero al ver que el practicante iba a reconocer las heridas, le suplicó le dejara morir, porque sufría horriblemente.

El practicante notó que tenía el vientre abultado, y al disponerse a buscar trapos para contener la hemorragia, el hombre dió un salto desde la cama y se arrojó por un balcón a la calle, quedando muerto.

De las averiguaciones practicadas y algunos escritos hallados, se deduce que la mujer instó al marido para que la matara y se matara él después, a fin de evitarse ambos los sufrimientos que les aquejaban.

Se supone que esta mañana, hallándose en la cama, la mujer instó de nuevo al marido, y éste, con un cuchillo, la dió una serie de cuchilladas, hasta el número de cuarenta y seis.

En los estertores de la agonía, la mujer debió levantarse de la cama e ir a caer a la habitación donde se la encontró.

El marido entonces se dió una gran puñalada en el pecho, se hizo un corte en el vientre y se seccionó un intestino que le salía por la herida.

El matrimonio gozaba en la barriada de excelente reputación.

La manifestación del domingo.

El Ayuntamiento, en la sesión celebrada ayer, accedió sin protesta de las fracciones regionalista y nacionalista, a la petición de los radicales para levantar una tribuna en la plaza de Cataluña, desde la cual el domingo próximo leerán un mensaje los organizadores de la manifestación para pedir la abolición de la pena de muerte.

Como era de esperar, el gobernador ha negado a los organizadores permiso para ostentar banderas y cartelones con los nombres del fusilado en el Numancia y después de la semana trágica.

GALICIA

La «Nautilus».

FERROL. (Jueves, noche.) Ha entrado la corbeta Nautilus, procedente de Pernambuco, que salió a primeros del pasado julio.

El barco corrió un temporal bastante duro a la altura de las islas Azores.

En Río Janeiro desertaron 10 tripulantes.

Anoche, cuando la Nautilus se hallaba cerca del Ferrol, estuvo a punto de ser abordada por un vapor que pasó por la proa.

El comandante general del Apostadero subió a bordo de la corbeta, dando la bienvenida a la tripulación.

La salud a bordo es inmejorable.

El general Macías.

Ha llegado el director general de Carabineros, general Macías, que hizo el viaje desde la Coruña en un barco de guerra.

Ha visitado los Arsenales.

VALENCIA

Enfermedad contagiosa.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Se ha presentado en el ganado de arrastre de la Sociedad General de Tranvías una enfermedad contagiosa.

El gobernador ha dictado disposiciones para impedir la propagación de la enfermedad. También ha enviado una circular a los alcaldes de los pueblos para que adopten las disposiciones necesarias.

Hombre carbonizado.

CASTELLON. (Jueves, noche.) En una choza del partido de Magdalena ha sido hallado el cadáver carbonizado de un individuo llamado Vicente Llorens.

En un principio se creyó en la comisión de un crimen; pero de las diligencias que ha practicado el Juzgado se deduce que la víctima sufrió un accidente y cayó al fuego, donde ha perecido.

VASCONGADAS

Atropello de un tranvía.—El público quiere vengarse.—Lucha en el Circo.—El público protesta.

BILBAO. (Jueves, noche.) En el camino de la Peña un tranvía eléctrico atropelló a

la niña de diez años Esperanza Alcalde, ocasionándole varias heridas de importancia.

El público, indignado, invadió el tranvía, le volcó y destruyó.

Cuando se proponían tirarlo a la ría, cargó a bastonazos la Guardia Municipal, conteniendo a los grupos y dando tiempo a que llegaran fuerzas de Seguridad, que consiguieron restablecer el orden.

—En el circo del Ensanche lucharon el japonés Fani y el guipuzcoano Etzeoco, resultando éste derrotado.

El público protestó ruidosamente por no estar conforme con los incidentes de la lucha, obligando a la Empresa a salir a dar explicaciones.

Para mañana se anuncia que lucharán el japonés Fani y el campeón de Bretaña, Marcel.

El luchador bretón viene de Barcelona. Se teme que mañana se reproduzca el escándalo.

Comisiones alavasas.

VITORIA. (Jueves, noche.) Una Comisión de este Ayuntamiento ha salido para San Sebastián, al objeto de cumplimentar a los Reyes.

La forman el alcalde, Sr. Serdán, y el concejal Sr. Aniel.

Con el mismo objeto marchará en breve a San Sebastián otra Comisión de la Diputación provincial.

La glosopeda.

Ha sido suspendido el concurso de ganado, a consecuencia de estar declarada la existencia de la epidemia glosopédica.

El Sr. Soriano en Vitoria.

VITORIA. (Jueves, noche.) Inesperadamente ha llegado a esta capital D. Rodrigo Soriano.

Le acompañaba el diputado bilbaíno don Enrique Ocio.

Ha pasado inadvertida para el público la presencia del Sr. Soriano.

Después de dar una conferencia en el Casino republicano, se ha trasladado al Circolo Vitoriano, donde le han agasajado sus amigos.

BUZON DE PROVINCIAS

QUEJAS Y RECLAMACIONES

BRIHUEGA. Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Muy señor mío: En la seguridad de que ese periódico acoga en sus columnas unas modestas líneas, le dirijo una queja desde esta villa, consistente en que es absurdo que, contando con 5.000 habitantes, como cuenta, no rija el Giro Postal, como en muchos puntos de España, y se vea un precisado a usar sobre monederos, pues siendo uno de Madrid y encontrándose en ésta veraneando, tengo necesidad muchas veces de remitir a la capital cantidades pequeñas, y a veces tengo que mandar quince o veinte duros en cinco o seis sobres monederos, puesto que van dirigidos a distintas personas, y le resulta a uno carísimo, pues, aparte de lo que pesen, tiene que pagarse el certificado.

Gracias mil, y se repite suyo afectísimo seguro servidor, q. s. m. b., Un lector de ese periódico.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

MELILLA. Con éxito se ha estrenado en el teatro de Verano la zarzuela titulada Entre naranjos.

La interpretación no merece otra cosa que grandes y sinceros elogios. La señorita Nadal (María Rosa), valenciana de pura cepa, «sintió» la obra y la declamó y cantó admirablemente; la señorita Gurina (Frasquita), valenciana también, hizo una labor muy bonita y valiosa, lo mismo que la señora Iglesias (Pepá); y dieron gran relieve a sus respectivos personajes los Sres. Togedo (tío Mingo), Mauri (Valeriano), Ibáñez (José María), Cordero (Colás), Iglesias (el alcalde), Palarea (Ventura) y Guizarro (Severino), todos los cuales escucharon muchos y merecidos aplausos.

En este teatro se representa con éxito la ya popular revista titulada El fin del mundo.

SAN SEBASTIAN. Para mañana se anuncia el estreno de la comedia en dos actos titulada Nuestro compañero en la Prensa.

La Empresa de Lara, que tiene grandes esperanzas en esta obra, pondrá la comedia con gran propiedad.

SEVILLA. Para la próxima temporada teatral, que dará comienzo en el teatro Cervantes en la segunda quincena del próximo mes de septiembre, la Empresa ha contratado hasta ahora a los siguientes artistas:

Actrices: Antonia Arieta, Elisa Entrena, Peligros Pujol, Julia Mengue, Victoria Otto, Estrella Indarte, María Muñoz y Juana Benítez.

De los actores hay contratados el primer actor y director Julio Nadal, el barítono José Ortiz de Zárate y los Sres. D. Mignel Lamas, Antonio Martelo, Paulino Victoriano, Miguel Tejada, Diego Gordillo, José Galerón, N. Soriano, Manuel Pérez Campos y Antonio Rotos.

Maestro director: D. Julio Espeitia.

Se cuenta con los estrenos Pajaritos sin flores, Sangre y arena, Por pateneras, La canción húngara, El chico del cafetín, La cuenta de Isabella y Soldaditos de plomo, y otras que obtengan buen éxito.

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

EXTRANJERO

MIENTRAS SIGUE LA GUERRA CIVIL

Los diputados persas discuten si la mujer tiene alma

El ex Sah en peligro.

LONDRES. La guerra civil, no obstante los optimismos que eran abrigados en Rusia, resulta un desastre para el ex Sah de Persia.

Los ejércitos que éste reuniera, compuestos de kurdos, turcomanos y mercenarios, son derrotados uno tras otro.

Las columnas constitucionales siguen avanzando hacia el Norte y batiendo a los generales del ex Sah, que vense abandonados por sus partidarios.

Los puertos del mar Caspio, de que se apoderaron los absolutistas, han caído nuevamente en poder de las tropas del Gobierno.

Los bakhtiaris, los fidais y demás elementos armados que apoyan a éste, despliegan una extraordinaria energía.

Además, los cañones de tiro rápido que llevan hace su superioridad incontrastable.

El ex Sah se ha refugiado en Savadkuh.

Hizo una salida al frente de varios miles de hombres; pero fué derrotado, y sufrió numerosas pérdidas.

Sus jinetes turcomanos se estrellaron contra la metralla.

Quedaron trescientos de ellos en el campo de la acción.

Además, los realistas perdieron en la retirada dos cañones.

Ha comenzado el sitio de la población por gruesos contingentes de bakhtiaris y fidais.

El ex Sah espera refuerzos de Demanved; pero las tropas absolutistas de esta población enciéndanse a su vez cercadas, y harto hacen con defensores.

Créese en Teherán que el ex Sah tendrá que volverse a Rusia, ó caerá en poder de los constitucionales.

Estos le condenarían a muerte.

Ya más tranquilos en lo que a la guerra civil respecta, los diputados del Medjlis dedicanse a discutir si las mujeres tienen ó no alma.

Hace dos semanas, el diputado de Hamadan, Hadju-Vakil-el-Rooy, presentó una proposición relativa a la concesión a la mujer de los derechos electorales.

Dicha proposición comenzaba así: «Considerando que teniendo la mujer alma como el hombre, debe ser igual a éste ante los escrutinios...»

Hace cuatro ó cinco días empezó la discusión de ella.

Su firmante habló largamente, y mostróse ardiente feminista.

Y gracias a sus esfuerzos oratorios, parecía ya convenida la Asamblea, cuando un sacerdote musulmán, diputado también, pidió la palabra en contra.

Dijo que las mujeres no tienen alma, y que, por lo tanto, es absurdo que se les conceda derechos políticos.

Agregó que los principios islámicos se oponen al voto femenino, y que quien defienda éste no entrará, cuando muera, en el paraíso de Mahoma.

La Asamblea dividióse en dos bandos, y durante varios días las sesiones han sido un torneo de elocuencia acerca del feminismo.

Ultimamente, la Asamblea ha acordado declarar que las mujeres tienen alma, pero que no deben tener voz ni voto en la política.

¡VAYA UN VERANITO!

Calor, tempestades, inundaciones é incendios

En Francia.

PARIS. Siguen los calores, las tormentas y los incendios.

He aquí las noticias recibidas de los departamentos en las últimas veinticuatro horas.

Dicen de Aurillac: «Añoche descargó aquí una terrible tempestad, cayendo un rayo en la casa del propietario M. Allandre, en La Bruyère, comuna de Faveroles.»

Toda la familia perdió el conocimiento y los miembros de sus individuos estuvieron paralizados durante varias horas.

La casa quedó medio destruida.»

Dicen de Carcasón: «Una violenta tempestad ha descargado anoche sobre la región.

Una tromba de agua transformó las calles de esta ciudad en verdaderos ríos.

Ha habido inundaciones numerosas.

Un rayo ha incendiado el bosque de pinos de Saint Martin-le-Viel.»

Dicen de Charolles: «Un incendio, provocado por la extrema sequía que reina, ha destruido en Saint Agnan, orillas del Loire, diez hectáreas de bosques.»

Dicen de Cholez: «Ayer, durante una tempestad, cayó un rayo en la casa de M. Luis Menard, salchichero de La Pommeraye, y causó muchos daños.»

Dicen de Grenoble: «Ayer, en el campo de la Valbonne, varios regimientos hacían ejercicios de tiro.

Un rayo cayó sobre un grupo de tiradores, hiriendo a cinco gravemente.

Un zúavo, que montaba cerca de allí un teléfono de campaña, sintió tan violenta sacudida, que se ha quedado mudo y paralítico.

Luego empezó a llover torrencialmente y todas las tiendas fueron inundadas.»

Dicen de Fontainebleau: «Ayer descargó sobre la región una tormenta terrible.

Al medio día declaróse un violento incendio en el bosque, entre la Cruz de Franchard y el Cebré.

Por la noche, declaróse otro incendio en Le Chatelet, en unos campos de trigo.»

Dicen de Le Mans: «Ha ardió el bosque de Sille-le-Guillaume, perteneciente al duque de Luynes.

Han caído rayos sobre la granja de la Ragotterie, en Rouperroux y sobre la casa de Mad. Guittrez, en Hommas.»

Dicen de Lons-le-Saulnier: «Se suceden en la región las granizadas, las lluvias y los huracanes.

Han caído muchos rayos y han matado a varias personas.

Las cosechas sufren mucho, a causa de estos temporales.»

Dicen de Mauriac: «Terribles tempestades han devastado la región.

Los árboles frutales han sido tronchados por el huracán.

Hace muchos años que no descargaba aquí tempestad semejante.»

Dicen de Murat: «El bosque de Recoules ha sido casi destruido por un incendio, que se produjo a causa del disparo de un cazador.

También ha habido tempestades é incendios en Remiremont, Tournon-sur-Rhône, Vannes é Issingaux.»

En Italia.

ROMA. Lluvia torrencialmente en Lombardia, desde hace veinticuatro horas.

Varios ciclones han atravesado sus provincias, causando daños enormes.

Las ciudades de Como y Sondrio han sufrido muchos perjuicios.

Varias casas se han hundido, así como algunos puentes.

Numerosos árboles han sido arrancados de cuajo.

Los baños de Massino están anegados por las aguas.

Varios diputados y el Presidente de la Cámara, Marosa, que estaban veraneando, no pueden ir a sus circunscripciones.

Las pérdidas sufridas por Lombardia ascienden a varios millones de liras.

MISCELANEA

Las Compañías de tranvías.

LIVERPOOL. Las Compañías de tranvías han acordado admitir a los huelguistas.

Con este acuerdo queda solucionada la huelga.

Manifestación tumultuaria.

LIVERPOOL. A causa de haber sido prohibida por las autoridades la manifestación que proyectaban los huelguistas, varios grupos de éstos, capitaneados por jóvenes exaltados, detuvieron algunos tranvías y rompieron los cristales de los coches.

Fuerzas de Policía y del Ejército disolvieron a los alborotadores.

Explosión de dinamita.

MARSELLA. Una violenta explosión de dinamita se ha producido en el domicilio de un contratista de obras.

Los desperfectos son de consideración.

No hay que lamentar desgracias personales.

Confesión sanitaria.

PARIS. El día 10 de octubre próximo se reunirá una conferencia sanitaria en el ministerio de Negocios Extranjeros.

Veinticuatro Estados serán representados en la citada conferencia. Se examinarán científicamente, diplomáticamente, las disposiciones de la que se celebró en 1903, teniendo en cuenta los resultados técnicos obtenidos por la experiencia durante las recientes epidemias.

Maniobras terrestres.

BERLIN. Las grandes maniobras terrestres imperiales comenzarán el 15 de septiembre.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
25 de agosto de 1861.

El movimiento de Loja, según lo que se desprende de todas las causas formadas, ha sido comunista en sus métodos, democrático en sus jefes y algo peor en las personas que desde lejos le han dirigido.

Los afiliados en Andalucía no han oído más sino que se repartiesen entre ellos los bienes de los ricos.

Los que en cada pueblo presidían las agrupaciones eran personas de ideas democráticas, y éstos han debido entenderse con otro personaje de mayor autoridad en la provincia, supuesto que la orden para el levantamiento, encontrada en el bolsillo de uno de los principales encusados, está firmada con el seudónimo de Cromwell, quien, bajo pena de muerte, prevenía a todos los jefes de pueblos que él y los suyos estuvieran sobre el camino de Antequera á Málaga en la noche del 1 al 2, que, como es sabido, era el momento señalado para el movimiento.

Como algunos periódicos franceses hayan dirigido cartas burlescas á D. Juan de Borbón, ha salido á la defensa de éste un barón, Eugenio de Guillemot, el cual se dice mandatarío de aquél, y que en el *Siglo* truena contra el derecho divino, contra las Familias Reales de España, de Nápoles, de Portugal y de Austria, y vierte lágrimas de dolor y de amargura porque D. Juan se ve privado de sus súditos.

Ha sido aprobado el proyecto del ingeniero D. Eugenio Barrón de un viaducto sobre la cuenca de la calle de Segovia, con la prolongación de la calle de Bailén, esquina al ministerio de Marina, hasta San Francisco.

Dicha calle será de 20 metros de ancho, y el puente ó viaducto, de fábrica, sostenido por pilas de hierro fundido.

El Ayuntamiento tiene ya la orden para proceder á la subasta de las obras.

Se ha administrado por el señor patriarca de Indias el agua de socorro al Infante hijo de S. S. AA. RR. los serenísimos señores Infantes doña Cristina y D. Sebastián.

Este acto fué sólo efecto de una laudable previsión, porque el recién nacido disfrutaba y disfruta de perfecta salud.

Fué padrino, en representación de Sus Majestades, el señor conde de Altamira, miller de Corps.

Una correspondencia de América afirma que el pensamiento de una unión estrecha entre las Repúblicas americanas está muy adelantado, y que los Gobiernos de Chile, de Perú y del Ecuador se han adherido á él en un tratado en que se consigna esta especie de alianza de todos los Estados de origen español, tanto para defender su independencia, como para contener los progresos de otras razas contrarias á la raza española en América.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos.

Anunciando á subasta la conducción del correo entre Ríola y Carriñena, en 3.474 pesetas.

Disponiendo que la conducción del correo de Villafranca del Panadés á Fontrubí (Barcelona) vaya en lo sucesivo de la estación férrea de Villafranca del Panadés á Fontrubí.

Aprobando el contrato provisional de arriendo de local para la Administración principal de Correos de Teruel.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Dirección general de primera enseñanza.

Se conceden las siguientes subvenciones: De 1.000 pesetas á la Sociedad El Progreso Agrícola, de Plasencia (Cáceres); 750 pesetas al Ayuntamiento de Huéscar (Granada) para adquisición de material pedagógico para sus escuelas; de 500 pesetas á la Cantina escolar fundada por la Comisión de alumnos del Instituto de Gijón.

Pasa á informe del Consejo de Instrucción pública la solicitud de varios maestros rurales de Zaragoza, que piden aumento de categoría y sueldos para sus respectivas escuelas.

Se desestiman los recursos de alzada de doña Eloísa García Sanz contra las propuestas formuladas por el Rectorado de la Central en el concurso de enera último, y el de doña Rosa Olivé Cistare, contra acuerdo del Rectorado de Barcelona, que la excluyó de la propuesta del mismo concurso.

También se desestima la instancia de la maestra doña María del Amor Hermoso Sevilla y Valero, solicitando escuelas de 1.000 pesetas en propiedad.

De conformidad con el dictamen del Consejo de Instrucción pública, se resuelven los siguientes expedientes de rehabilitación:

De D. Francisco Carrion Muedra, de doña María Cruz Duñas Sánchez, de doña Ventura San Antonio Duce y de doña Vicenta Orueta, accediendo á la rehabilitación.

Y se desestiman las solicitudes por doña Modesta Martínez Vizmanos y por D. José Infesta Oláy, maestros sustitutos.

Escuelas Normales.

Se conceden ascensos por quinquenios á D. Aureliano Abenza y Rodríguez, profesor numerario de Letras de la Normal de Alicante; á D. Tiburcio Alonso Patin, de la de Valencia; á D. Manuel Casas y Sánchez, de la de

Zaragoza; á D. Pedro Díaz Muñoz, de la de Valladolid; á D. José García y García, de la de Granada; á D. Francisco Yáñez y Tierno de la de Alicante, y á doña Encarnación del Águila y Sánchez, de la de Sevilla.

Nombrando á D. Antonio López la Cal, profesor provisional de Pedagogía del Instituto de Avila.

Se concede dispensa de defecto físico para ejercer el Magisterio á la maestra elemental doña María Natividad Merino y Arquero.

Expediente de oposiciones de Canarias.

Ha sido aprobado el expediente de oposiciones á escuelas de niños, vacantes en la provincia de Canarias, nombrándose á D. Federico Doreste Betancor maestro del barrio del Centro, en Santa Cruz de Tenerife; á don Manuel Cambreleng ídem ídem del barrio del Norte, en la misma ciudad, y á D. Guillermo Acosta y Fuentes maestro auxiliar en propiedad de la escuela graduada de Las Palmas; todos ellos con el sueldo de 1.650 pesetas anuales.

Las graduadas de Barcelona.

Se ratifica la graduación de cuatro escuelas de niños y otras tantas de niñas de Barcelona, disponiendo que se confirmen en los cargos de directores de las mismas á doña Andrea Prieto y Forgas, doña Aniceta Blanca Martín, doña María Carbonell y Ros, doña Dolores Cortés y Samper, D. Blas Vernet y Sabaté, D. Vicente Pinedo y Martín, D. Leopoldo Casero y Sánchez y D. Ramón Porqueres Crivillé, todos con 2.000 pesetas anuales y emolumentos.

También se nombran maestros de Sección interinos, con el haber anual de 1.375 pesetas, á doña María Mayor Salillas, doña Montserrat Vallés Marxuach, doña María Gironella, doña Asunción Climent Campos, doña Catalina Gallart Reverté, doña Dolores Rives Grau, doña Matilde Canadella Baiges, doña Buenaventura Pesquer Ribot, doña María Guadalupe Marqués, doña Josefa Sensat Milá, doña Josefa Parcet Pedret, doña María Rosario Guerra Bordons, D. Pablo Pérez Lizondo, D. José Solano Salazar, D. José Ricardovols Pallé, D. Ramón Moliné Carbó, D. Ernesto Negre Vidal, D. Isidro Donada, D. Víctor Gómez Castillo, D. Martín Poch, D. José Ramón Benet, D. Juan Centellas Balada, D. José Vila Masip y don José Parramón.

Balneario de Cabreiroá

Artríticos, gotosos, gastrálgicos en todas sus manifestaciones, dilatados de estómago, calculosos y enfermos de las vías urinarias encontrarán grato y confortable alojamiento en el hermoso hotel de Cabreiroá, para poder usar estas renombradas aguas.

Temporada oficial: 15 de junio á 30 de septiembre.

EL MONUMENTO DE LOS CHISPEROS

El Sr. Dorado ha presentado hoy al Ayuntamiento la siguiente proposición:

«Para hallar tradiciones de genuina madrileñería popular hay que buscarlas en el Sur de Madrid, donde se han refugiado. Maravillas y el Barquillo han perdido su antiguo carácter. Le recuerdan todavía Lavapiés y el Rastro. Por eso, al querer elevar un monumento que, aunque impropriamente, se llama de los Chisperos, parece sitio más indicado que la Florida, que es toda Goya y á Goya se debe dedicar, la parte meridional de la villa, y en esa zona el Portillo de Embajadores, centro de animadas vías, comunicación de históricos parajes, que constituirá en el futuro una hermosa plaza, ya hoy á medio hacer, en la que hay edificios como la Escuela de Veterinaria y Fábrica de Tabacos—detalle éste que le da una típica fisonomía—y donde se levantará el primer baño público municipal que tendremos. Con reformas como el Matadero y la canalización del Manzanares, aumentará la importancia de la Grieta de Embajadores, concurrirísima de suyo, donde la obra de arte será admirada con el cariño que prueba la solicitud del vecindario y con el respeto que se guardó, por ejemplo, á la que es hoy Puerta de la Independencia en el Retiro, y que sirvió antes de ingreso por la Ronda, cuando aquello era un despoblado, á los jardines del Casino de la Reina.

La obra de hermosamiento, que es nobleza urbana de aquel distrito, tan querido y merecedor de toda clase de atenciones, pide que se elija el sitio marcado para emplazar un monumento como el de que se trata, exigido, además, por el adorno del boulevard nuevo que allí se forma, pues si no es una personificación de la majesta matritense, como su título parece indicar, aunque se restringe su concepto castizo limitándolo á los chisperos, que no eran más que una parte del popular de Madrid, y no de los barrios bajos precisamente, sin embargo, la circunstancia de erigirse el monumento para honra de artistas é ingenios como Ramón de la Cruz, Barbieri, Chueca y Ricardo de la Vega; es decir, de pintores de costumbres, de armoniosos ecos de nuestra alma madrileña, de los que idealizaron é inmortalizaron á todos: chisperos, manolos y descendientes suyos, envolviéndoles en el regocijo de nuestro cielo incomparable, reclama un lugar en la cantera misma de sus obras, en el corazón de Madrid, que palpita alegre al recibir á sus ilustres paisanos y dé perenne vida espiritual á su figura.»

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12, «LA INDIA».

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades.

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambrés, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

LIMPIA, FIJA Y DA ESPLENDOR

EL LÉXICO OFICIAL

Tiene la actual situación de la pobre lengua castellana, como ha dicho un culto escritor, el Padre Acardo, gran semejanza con aquella en que la fábula homérica suponía á los navegantes en el Estrecho de Messina.

Si aquellos trataban de huir de los peligros que en la costa de Italia ofrecía el espantoso monstruo Escila, con sus doce garras y sus seis enormes bocas, correspondientes á igual número de horribles cabezas, provistas de tres hileras de agudísimos dientes, se encontraban en la costa de Sicilia con los no menores con que los amenazaba Caribdis, cuya misión era engullir las aguas del mar, con las embarcaciones que en ella flotasen, tres veces por día, y otras tantas devolvérilas; todo ello con acompañamiento de espantosos bramidos.

La lengua castellana, en su navegación por los mares del progreso, de un lado se tropieza con el escollo del Diccionario de la Academia, autoridad indiscutible, que ha omitido muchas palabras y acepciones perfectamente castizas de numerosos vocablos, coadyuvando de esta suerte al mal que lamenta D. Antonio Capmany al decir «que la mitad del idioma castellano está enterrado; pues los vocablos más puros, hermosos y eficaces, hace muchos años que no salen á la luz pública».

La docta corporación ha conservado, en cambio, en su Diccionario centenares de voces anticuadas, há largo tiempo caídas en completo desuso. Al obrar así, tal vez trate de cumplir el tercer precepto de su lema; pero es un falso esplendor de riqueza el que por este procedimiento da al idioma, á costa de hacer más molesta la consulta de su libro y poder inducir á error al lector poco versado en su manejo.

Mas el mayor escollo que al progreso del idioma opone la Academia, es que no se ha cuidado de dar nombre castellano á mil cosas que hace muchos años descubiertas y hoy de frecuente uso.

No puede explicarse tan indiscutible falta porque el criterio de la Real Academia Española sea excesivamente conservador, porque ha dado entrada en su Diccionario á muchas palabras que los buenos escritores condenaban como galicismos.

Si nuestro pobre idioma nacional trata de huir de los peligros que Escila le ofrece, al dirigirse á la costa de enfrente se encuentra con Caribdis, es decir, con los jóvenes progresivos que miran más allá del presente, los que pueden creer que lo saben todo porque todo lo ignoran; verdaderos anarquistas del lenguaje, que se empeñan que nuestra rica habla reciba en su seno canto la ignorancia y la audacia de esos modernistas copia de otras lenguas, la mayoría de las veces sin entender el verdadero sentido de las frases importadas; pues en el arte de escribir de estos poseedores de la ciencia infusa, inficionado de barbarismos y de extranjerías, hay tal impropiedad de locución en la expresión de los conceptos, que ni ellos mismos entienden lo que dicen.

Estos demoleedores del idioma patrio no son un tipo nuevo, producto de nuestra decadente civilización y del actual universal desquiciamiento, por que á gente de su linaje se refería Quintiliano en su sentencia: «Las palabras son como la moneda, que sólo pasa en un reino, si la costumbre y el furo no permiten otra cosa, y había de ser crimen el falsificar palabras como moneda.»

Pariente en línea recta de estos demoleedores era también aquel fatuo, tan admirablemente retratado por Iriarte, y que blasonaba de expresarse

«en idioma genízaro y mestizo, diciendo á cada voz: yo te bautizo con el agua del Tajo, por más que hayas nacido junto al Sena; y rabie Garcilaso en hora buena, que si él hablaba lengua castellana, ¡yo hablo la lengua que me da la gana!»

Tan inficionado se halla de galicismos el lenguaje moderno, que hasta los escritores de empuje y de talla, los que valen y saben, incurren en ellos, y también en el empleo de palabras extranjeras, cuando existe en castellano el equivalente exacto.

Así es muy frecuente ver escrito mitin por reunión ó junta, intervív por entrevista, intervívuar por conferenciar, parisién por parisiense,—presupuesto por presuponer, personalizar por personificar, especializar por especificar, anexionar por anexar, cumplimentar por cumplir, represar por repetir, remarcable por notable, mobiliario de casa por mueblaje, entrenar por adiestrar y otros cien mil, cuya cita se omite.

El automovilismo emplea numerosas palabras francesas para nombrar cosas que tienen en castellano su vocablo propio.

Llamam *carrosserie* á la caja de los coches automóviles, *chassis* al bastidor sobre que se apoya y *chauffeur* al conductor, palabra esta última cuyo pristino y verdadero significado es «fogonero», y que muchos usan entendiendo se trata de algo muy pomposo y notable.

No son sólo los indoctos los que incurren en tan censurable falta.

La línea que marca el fondo de un valle y el camino por donde van las aguas de las corrientes naturales se llama *vaguada* en castellano, y en la mayoría de los libros de hidráulica españoles se la designa por la palabra alemana *thalweg*.

En el mismísimo Ayuntamiento de la capital de España se ha «colado» la palabra francesa *pavement*, y en tan docta corporación se llama «pavimento» al piso ó suelo artificial de las vías públicas, cuando en castellano tenemos los vocablos firmes y afirmados. Han empezado á usarse sus derivados *pavimentación* y *pavimentador*, palabrejas que hacen tanto daño á la vista como al oído.

Cuando el firme de una carretera está en

muy buen estado, en lenguaje vulgar se acostumbra al decir que «está como una sala», y como en castellano la palabra *pavimento* no tiene más significado que el piso solado de un edificio, hay una marcada ironía en aplicar tal vocablo á los afirmados de las calles de Madrid, que hasta para el Municipio de Tembleque serían una vergüenza.

A las palabras extranjeras únicamente puede acudirse cuando no exista en castellano el equivalente exacto, y teniendo sumo cuidado, al usar compuestos y derivados que no consten en el léxico oficial, que se hallen correctamente formados, con perfecta analogía á los que de su misma especie existan.

Gran servicio prestaría al idioma patrio la Real Academia Española con la publicación de un Diccionario mantible, de precio tan modesto que estuviese al alcance de todas las mesas de trabajo intelectual. Esta labor se haría con facilidad suma suprimiendo del actual Diccionario todas las voces anticuadas y otras varias cosas innecesarias que en él aparecen.

En el nuevo libro debiera darse nombre castellano á muchas cosas que carecen de él ó sancionar tantas voces usuales de ciencias, artes y oficios, que por España corren, sin haber recibido oficialmente carta de naturaleza en nuestro idioma.

UN VECINO DE LA CORTE.

La primera satisfacción

que experimenta en el día una persona es sentarse ante una taza del renombradísimo chocolate de MATIAS LOPEZ, que constituye el sempiterno desayuno de todo el que lo prueba una sola vez. Montera, 25.

Mundo eclesiástico

Con asistencia de varios obispos y de más de 5.000 congregantes se ha celebrado en Ars un Congreso Eucarístico, presidido por el cardenal arzobispo, llevando en triunfo procesional el corazón del beato Juan María Vianney, párroco que fué de aquella ciudad.

El día de la clausura se dijo á media noche misa al aire libre, oficiando por la mañana de pontifical el cardenal Luzón, y haciéndose en la tarde procesión con el Sacramento del altar y bendición, con lo que se dió por terminado el Congreso.

—A la avanzada edad de noventa y un años ha fallecido en Viena el Príncipe arzobispo de aquella capital y decano del Sacro Colegio, cardenal Gruscha, que era muy querido por todos.

Con la muerte de este Príncipe de la Iglesia son 22 los candelos vacantes.

—La Real Archicofradía de María Santísima de las Mercedes en D. Juan de Alarcón, celebra el día 27 la función de cuarto domingo de mes; á las diez de la mañana, misa solemne, y terminada ésta se tendrá procesión con la sagrada imagen por dentro de la iglesia. Se ganan muchas indulgencias asistiendo á este acto.

Se ruega á los señores archicofrades de ambos sexos asistan por escapulario.

—Con gran pompa y solemnidad han sido trasladados al nuevo convento de la Visitación de Anney los mortales restos de San Francisco de Sales y de Santa Juana de Chantal. Tomaron parte en esta procesión más de 40.000 personas, y más de 100.000 la presenciaron con gran recogimiento en las calles y plazas.

También asistieron á ella representaciones de las 300 parroquias de la diócesis, gran número de peregrinos de Ginebra y otras poblaciones suizas, las Ordenes religiosas de capuchinos, franciscanos, carmelitas, dominicos, jesuitas, benedictinos, cistercienses, redentoristas, hermanos de las Escuelas Cristianas y otras.

Detrás de las dos carrozas que se separadamente iban los restos de ambos santos, marchaban descendientes de sus respectivas familias, y cerraban la marcha los cardenales arzobispos de Pisa y de Burdeos y 25 obispos, vestidos todos de pontifical. Y después de la solemne misa, que dijo el cardenal Maffi, dió éste la bendición con el Santísimo, que todos recibieron postrados en la explanada de la iglesia en número mayor de 100.000 personas.

Real Congregación del Ave María.—A las obras recibidas hasta el 24 de julio último, y que publicamos oportunamente, para el certamen convocado por esta Real Congregación en 21 de marzo del presente año, en el cual ha de celebrarse el III Centenario de su fundación, que tuvo lugar en 21 de noviembre de 1611 por el glorioso trinitario beato Simón de Rojas, añadimos hoy las recibidas después, hasta este momento, que son las siguientes:

Al tema primero, una, con el lema *Niríam*.

Al tema segundo, una, con el lema «La verdad. Una Reina y un soneto».

Al tema cuarto, dos: una con el lema «Amor de todos» y otra con el de *Charitas Dei diffusa est*.

Al tema quinto, dos: una con el lema «Amor eum», biografía del beato Simón de Rojas.

Al tema sexto, una, con el lema «Flor divina: la Margarita de Felipe III».

Al tema séptimo, tres: una, «Érase un hombre, etc.»; otra con el de *Non Rex*, y la última con el de *Nulla possessio nulla, vis tui et argenti pluri quam virtus estimand est*.

Al tema octavo, una, con el lema *Veritas liberavit vos*.

Y al tema décimo, una, con el lema *Nescit sinistra tua*.

MANUEL CANOSA

en su casa de Espoz y Mina, 2, ofrece al público un gran surtido en cubiertos de metal blanco y plateado, fuentes para servir, cafeteras, bandejas, baños y duchas, y todo el servicio de mesa, garantizado.

EL CÓLERA

Los primeros pasos.

El tesón y la perseverancia empiezan á dar algunos resultados que tenemos que agradecer, porque todo requiere principio, y lo confirma nuestro alcalde con las medidas dispuestas para el caso que surgiera una epidemia, buscando local adecuado para la instalación de enfermos.

No es mi misión censurar, sino antes al contrario, aplaudir esta medida que de momento nos prepara el alcalde con voluntad que debieran imitar algunos que están á ello obligados; pero en orden más general. Ciertamente que nadie podría esperar menos de Francos Rodríguez, que jamás olvida que ante todo es periodista, y con menos razón dejará de pensar en lo que la Medicina y la Higiene pueden ser favorecidas desde el sillón presidencial del Ayuntamiento de Madrid, dada su profesión médica.

Realmente supone un gran esfuerzo, tanto intelectual como pecuniario, preparar de momento un local adecuado; pero no lo es del todo recordando sitios en que podría ponerse en práctica obra tan meritoria.

Buscando entre mis recuerdos algo que pueda ser útil á nuestras autoridades para adoptar medidas sanitarias, he pensado en los residuos de Hospital existentes en el Cerro del Pimiento. La situación topográfica de aquel Hospital diminuto, cuyos pabellones, hoy destruidos y amenazando desaparecer, pudieran servir de auxilio poderoso en el caso desgraciado de una visita cólerica, é insistiendo en cuanto tengo escrito, para albergar cuantos enfermos contagiosos no pudieran soportar en sus casas, faltas de condiciones higiénicas, enfermedades que requieren forzoso aislamiento, librando de esta amenaza á los enfermos del Hospital Provincial y al vecindario madrileño en general. El coste de la restauración de este edificio sería relativamente escaso; es aprovechable aún, y una visita minuciosa dejaría convencido á cualquier perito, puesto que al momento advertiría que sólo el tiempo y el desuido han sido capaces de convertir aquel recinto de pequeños pabellones con su depósito de agua, todo convenientemente aislado y ventilado, en un montón que apenas se distingue si aquello fueron casas para albergar tífos.

No pretendo discutir, y está muy lejos de mi ánimo pensar que el Asilo Tovar no reúna estas condiciones; mas parece muy apropiado invertir el crédito que se acuerde en la restauración de ese hospital abandonado, que hoy no sirve para nada y podría reportar beneficios sin cuento en sustitución de un verdadero hospital epidémico, montado con los adelantos que describía en mi artículo del 16 de julio.

Los consejos de grandes hombres de ciencia, de higienistas de talla, coinciden en afirmar que la base de toda profilaxis endémica ó epidémica es el aislamiento, y cuantos esfuerzos se hagan para llegar á esta aspiración científica serán pocos, porque las consecuencias previsoras no tardarían en ser palpables á la opinión. En casas sucias, en zahuradas ya descritas en mis artículos anteriores, se desarrolla, por ejemplo, un caso de fiebre tifóidea, de viruela, etc., y se ve acudir con rapidez desgraciada en barrios miserables aquella dolencia, que sólo el aislamiento en locales adecuados podría evitar. Es una labor ésta que requiere largas horas de meditación y algunos años de trabajo.

Quisiera yo ver construídas colonias de casas modestas, higiénicas y baratas; mas he pensado siempre que la lentitud de los actos y de los hechos prácticos se ve agobiada por pilas inmensas de pliegos de papel, que han de tardar muchísimo en acariciar la realidad. Quizá sea nuestro país el que anualmente legisle más; pero la severidad no debía tener límites dentro de nuestras leyes para aquellos que condenan á vivir al humilde—¿qué digo al humilde?—al pobre, porque convergamos que el verdadero pobre es el que disfruta de un sueldo que oscila entre seis y ocho mil reales anuales; que tiene que cumplir con las fórmulas sociales; que en sus ropas y las de su familia, dentro de la modestia, no puede sustituir unas botas por alpargatas, ni el sombrero por gorra y el alquiler de su cuarto no puede ser inferior á 50 ó 60 pesetas mensuales, y ¡en qué habitación!... La vida de estos infelices es sufrida con resignación incomparable; sus habitaciones no reúnen condiciones adecuadas, y trasladarse á una casa de nueva construcción, ni pensarlos, porque el cuarto más barato vale treinta duros mensuales.

Y en estas condiciones, hay que pensar que los hijos de estos desheredados de la fortuna no pueden ser *hércules*; su alimentación, aunque abundante (quiero sononar que sea), será pobre en principios nutritivos, y como la ventilación de sus *hoteles*, no es como prescriben las reglas higiénicas, explicándose así una de las causas del desarrollo de la tuberculosis, y en el caso triste de una epidemia, que el enfermo enfermizo se cebe despiadadamente en estos organismos endebles y miserables, que en estos casos su aislamiento resulta muy relativo, porque, ¿quién los envía á un hospital? ¿Qué diría la gente?

Teniendo en cuenta lo expuesto, el día que nuestras autoridades tomen en serio la falta que hace la piqueta y esos tugurios explotados de un modo tan exorbitante se conviertan en escorbos, estos desheredados de la fortuna tendrán que lanzarse á vivir á la intemperie, pues de lo contrario, no sé qué será de ellos. Urgentemente es necesario lanzarse á la construcción de habitaciones modestas, y al mismo tiempo podría resolverse para el próximo invierno la constante endemia social de todos los inviernos, llamada crisis obrera.

Me proponía tratar también en este artículo de una cuestión que interesa grandemente al vecindario madrileño en toda época de año. Niégase el Laboratorio Municipal á entregar desinfectante á quien lo solicite, aun gorman

dato facultativo, alegando que el personal des-

En el número 15.668 de El Imparcial, cor-

De cuanto a la salud pública interesa hay

ANTONIO RODRIGUEZ MARTINEZ.

CASO SOSPECHOSO

Según los informes oficiales, en Riera (Tar-

El inspector médico de servicio, que se

El ministro, en previsión de que la causa

El ministro de la Gobernación, hablando a

Le envía al propio tiempo material sanitario,

Desa el ministro que se le comunique la

VINO ONA.—Fortalece a los convalecien-

SECCION OFICIAL

LA GACETA

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden disponien-

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instru-

Fomento.—Dirección general de Obras

Antonio no pudo soportar la mirada

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIERS

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—El señor Stephen Moore me propor-

Antonio no pudo soportar la mirada

M. de Camaieux no se engañó tampoco

El conde no había dicho nada a Antonio

Blanca por su parte, y desde el principio

TRIBUNA LIBRE

CARROS-COCINAS MILITARES

En el número 15.668 de El Imparcial, cor-

Verdaderamente el problema de la alimen-

El carro-cocina Werner et Pfeleiderer, des-

De las cajas-cocinas Gonella estuvo hien-

Las restantes cajas-cocinas, al estudiarlas,

Resulta de lo expuesto que cuanto el ar-

—Escuchad bien.

Efectivamente, la joven era todo oídos,

Bajo las suaves palabras de M. de Cama-

En la actitud firme y enérgica de Octa-

La turbación y el aturdimiento de Anto-

¿Qué secreto ligaba a estos tres hom-

La señora Jackson quedó sola con Blan-

—Venid a almorzar mañana conmigo.

—Confesiones a nosotras!—dijo Blan-

—Si, hija mía; vuestra madre y vos

—Puedo contar con vosotras?

ciencias de que adolecen, y que se siguen es-

Conste, pues, que el asunto está en gestación;

Para justificar lo expuesto, quizás otro día

SALGARDAC.

NOTICIAS DE MARINA

Reales órdenes.

Disponiendo la forma de perpetuar la memoria

—Concediendo gratificación de efectividad

—Nombrando asesor de la provincia marítima

Comunica el comandante general de La Carraca

Movimiento de buques.

Han salido: de Pasajes, el Mac Mahón; de

Entraron: en Ferrol, la corbeta Nautilus,

Esta noche pasará a bordo del Givalda,

En el ministerio de Marina se ha recibido

Esta noche pasará a bordo del Givalda,

PLAZA DE TOROS DE MADRID

El domingo, 27 del actual, se verificará una

La corrida empezará a las cuatro y media.

SUGEROS DEL DIA

Acto humanitario.

A las ocho de la noche de ayer el niño

El guarda de fontanería, D. Emilio Ollite,

Por pegar a una mujer.

En la calle del Conde Duque fué detenido

—No lo dudéis!—dijo con vehemencia

Al día siguiente, Blanca y su madre

El almuerzo fué silencioso. Las idas

—Queridas amigas—dijo,—dejadme que

—¿Cómo os llamáis entonces?—dijo

—Vais a saberlo, hija mía, y espero que

A consecuencia de una de las bofetadas, Ba-

En la Casa de Socorro de Palacio fué cura-

Accidente del trabajo.

En las obras del Hotel Palace sufrió una

Por comer y no pagar.

José Villanueva penetró anoche en el ca-

A la hora de pagar, Villanueva tomó las

El camarero burlado salió en su persecu-

Barrenderos iracundos.

Dos agentes de Policía intentaron detener

El compañero de Sandalio protestó de la

ESTADO DEL TIEMPO

Circunscritas las lluvias, como ayer, a la

El mar, tranquilo, como en días anteriores.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 2 columns: Observaciones, Valor.

EJERCITO Y ARMADA

Destinos.

En Sanidad Militar han sido destinados:

Médicos mayores: Sres. Mañoz Bueno, al

Médicos primeros: López Elgazaray, al

Médicos provisionales: Sres. Lamarque, al

Comisarios de primera: Sres. Piqueras y

Comisarios de segunda: Pezzi, a excedente

Oficiales primeros: Rigal, a excedente

Oficiales terceros: Martínez Sáez, a Me-

En Ingenieros son destinados: Coman-

—En el clero castrense se ha firmado una

Retiros.

Se concede al teniente coronel de Ingenie-

Visitas al ministro.

Hoy han visitado al general Luque los ge-

Notas varias.

Pasa a reemplazo el teniente coronel de

—Pasan a situación de excedente el coman-

—Se ha resuelto que las hojas de servicio

—Se ha aplazado hasta la primavera pró-

—Se ha dispuesto que continúe en el Cole-

—Se conceden seis meses de licencia al

—Se ha aprobado el presupuesto de gascos

—Se ha dispuesto que los jefes y oficiales

Jenny dió también su consentimiento, y

Mme. Jackson hizo una pausa. La pri-

Mme. Jackson se oprinió la frente con

Jenny había sido criada en casa de mons-

(Continuará.)

CASA DE LA VILLA

SESION ORDINARIA

Comenzó a las diez y media, bajo la presidencia del Sr. García Molinas, y actuando como secretario el oficial mayor D. Eduardo Vela.

Concejal con licencia.

Se acordó conceder dos meses de licencia al concejal D. Juan Trasserra.

Cambio de tenientes de alcalde.

Se dió por enterado el Concejo de dos reales órdenes del ministerio de la Gobernación, admitiendo la excusa presentada por D. Antonio Píera para continuar desempeñando el cargo de teniente de alcalde, y nombrando para sustituirle a D. Prudencio Díaz Agero.

Concurso de ganados.

Se autorizó a la Asociación general de Ganaderos para celebrar, en terrenos del Parque de Madrid, el Concurso Nacional de Ganados, que ha de verificarse en 1912.

Un nuevo puesto de incendios.

Se acordó el arrendamiento de un local en el barrio de la Prosperidad para un puesto del servicio contra incendios.

Barrendero perdonado

Se desechó en votación nominal un dictamen proponiendo la separación de un barrendero por faltas en el servicio.

Licencias.

Se concedieron las licencias siguientes: Para construir una casa en un solar de la calle de Agustín Durán, con vuelta a la de Méjico; otra en un solar de la calle letra B, del barrio de la carretera de Extremadura; otra en un solar de la carretera de la Coruña; otra en el solar núm. 1 de la calle de Barrilero.

Para aumentar un piso a la casa núm. 5 de la calle de Adrián Pulido; para ejecutar obras de ampliación en la casa núm. 7 de la calle de Eraso, con vuelta a la de Francisco Cea; para ejecutar obras de ampliación en la casa núm. 4 de la calle del Cardenal Sillero; para ejecutar obras de ampliación en una casa de la calle de Doña Berenguela, con vuelta a la de Antillón; para ejecutar obras de ampliación y reforma en la casa núm. 8 de la calle de las Amazonas; para aumentar un piso sotabanco a una finca situada en el pasaje de Valdecilla; para construir muro de cerramiento en un solar situado en la calle de Zurbano, 49 provisional; para construir un pabellón destinado a «garage» en un solar de la calle de Segovia, con vuelta a Linneo, y para ejecutar obras de ampliación en un Sanatorio, situado en la calle del General Oráa, esquina a la de Pardillanas.

Instalación de aceras.

Se aprobó un presupuesto, importante 3.749,78 pesetas, para la instalación de aceras en un trayecto de la calle de Torrijos.

Cambio de nombre.

Se acordó que bajo la denominación de «Pontejos», se comprenda en lo sucesivo la calle de este nombre y la del «Vicario Viejo».

Instalación de un monumento.

Se acordó que pasase a la Comisión correspondiente una proposición del Sr. Dorado, para que el monumento llamado de los Chispeos se emplase en el portillo de Embajadores.

El impuesto sobre los vinos.

El Sr. Gómez Vallejo, como presidente de la Cámara de Comercio, se hace eco de las quejas de los comerciantes por la cobranza de las patentes de vinos.

Resulta que el Ayuntamiento cobra antes el 6 por 100 por gastos de cobranza, distribución y fallidos, y ahora que los recaudadores cobran el 0,75, sigue el Municipio cobrando el mismo 6 por 100, a pesar de que no puede haber partidas fallidas.

También denunció el Sr. Vallejo que los recaudadores no tienen su domicilio en sus respectivos distritos.

Abusos de los tranvías.

D. Bernardo Martín, delegado de carruajes, manifiesta que resulta intolerable la conducta que observan las Compañías de Tranvías, no pagando ninguna de las multas que se les imponen, asegurando que no tiene atribuciones el Ayuntamiento para imponer multas.

Aparte de las impuestas por la circulación de coches sucios y desvencijados, hace poco fué multado un automóvil de la Compañía por carecer de licencia y por ocultación de caballos de fuerza, y tampoco ha pagado la multa correspondiente.

En todos estos casos, la Compañía recurre ante el Gobierno civil, y en este centro llevan los expedientes más de un año sin resolver y con grave quebranto de la autoridad del alcalde de Madrid.

El Sr. García Molinas prometió atender todos los ruegos y oficiar al gobernador para que se resuelvan pronto los expedientes de las multas de los tranvías.

Se levanta la sesión.

La sopa más exquisita y nutritiva ROYAL SOUP PIDASE EN ULTRAMARINOS

Centros y Sociedades

La Honradéz, Sociedad de porteros y ordenanzas de Madrid.—Teniendo que celebrar esta Sociedad junta general ordinaria el día 27 del corriente, a las dos de la tarde, en el local que ocupa el Círculo Católico de Obreros sito en la calle del Duque de Osuna, 3, se hace pública la noticia con objeto de que pueda llegar a conocimiento de aquellos socios a quienes no hubiera sido posible avisar a domicilio.

Centro Instructivo del Obrero.—Los importantes de la Caja de Ahorros del Centro Instructivo del Obrero, así como los alumnos

premiados en el curso próximo pasado con libretas beneficiarias, pueden solicitar el pedimento de sus ahorros y premios, todos los días hasta el 31 del actual, de nueve a once de la noche, y los pagos se verificarán en los días 14, 15 y 16 de septiembre.

Esta antigua y acreditada Sociedad de enseñanza popular ha trasladado su domicilio social a la calle de Cervantes, 19, hotel, donde ha quedado instalada, contando con espaciosos local, tanto para las numerosas enseñanzas que sostiene como para las atenciones sociales.

En breve publicará su extenso plan de enseñanzas para el próximo curso.

INFORMACION BURSATIL

25 DE AGOSTO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Contado, Ein de mes, Amortizable, etc.

Después de la hora oficial.—En el correo 4 por 100 interior, fin de mes. 84 17

CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior, fin de mes, Nortes, etc.

Ultima hora. (Bolsín) 4 por 100, interior, fin de mes. 84 17

Bolsín de la mañana: 4 por 100 interior, fin de mes. 84 10

CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Altos Hornos, Industria y Comercio, etc.

CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Exterior español, Renta francesa, Brasil, etc.

CIERRE DE LONDRES.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Consolidado inglés, Irlandés, Español, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Consolidado inglés, Irlandés, Español, etc.

LOS TEATROS

GAUCILLAS Kursaal de la Ciudad Lineal.—Continúan cada vez más aplaudidos los notables ciclistas los cuatro Jacowlew.

guida por el público del buen confort del teatro, en donde resaltan aún más los encantos de la bellísima y notabilísima Galathea Valerie, las sugestivas hermanas Surger, la deliciosa cantante excentrica Nina Veron, la encantadora cantante y bailarina Nelly Nell y los graciosos excentricos Los Eclitos. Todo este conjunto hace que se pasen las horas sin sentir y en una temperatura verdaderamente agradabilísima.

ORDEN BOTIJIL

Estación del Norte 25 (3.30 t.) A GIJON

Va a ponerse en movimiento con Nos hacia la atrayente villa de Gijón, la noble agrupación cántabra, que forma hoy la segunda peregrinación a la patria de Jovellanos.

Entre los peregrinos figuran varias señoras que han tomado hoy el hábito, y se muestran muy satisfechas de su ingreso en la Orden.

El ingeniero jefe de la explotación, Sr. Moreno; el inspector principal, Sr. Ramos; el inspector principal adjunto, Sr. Medina; el agente comercial D. José Vallejo, y el jefe interino de la estación, Sr. Lafaurie, y el jefe suplementario Sr. Martínez Bujarde, cumplimentan a la Hermandad con extraordinario afecto.

Nos, por nuestra parte, damos, en nombre de la Orden y en el nuestro, las más expresivas gracias por sus atenciones a los expresados funcionarios.

El que rinda pleitesia a esta hermosa Cofradía, gloria de nuestra Nación, llegará a obtener un día del cielo la bendición.

Acompañará a la peregrinación, desde Madrid a Segovia, el jefe de estación principal D. Ismael García, y después acompañarán al convoy hasta Gijón los inspectores de las diferentes secciones del tránsito.

Agrupaciones levantina y cántabra, recordad que el 31 del presente habremos de ir a Alicante, y el 1.º de septiembre saldrá otra peregrinación para Santander.

A las dos agrupaciones nos dirigiremos tan luego como lleguemos a Gijón.

Adiós, que se va el convoy. Nos terminamos por hoy. MESTRE MARTINEZ

DE ESTADO

En el ministerio se ha facilitado la nota siguiente: «Se advierte a los concursantes españoles a la subasta que el día 7 de septiembre se verificará en Tánger para el suministro de vestuario a las tropas serifianas, que en el pliego de condiciones aparece equivocado el texto árabe al detallar el quinto lote, debiendo entenderse exacto el texto francés al establecer 14 francos como tipo preciso de cada manta.

El día 23 ha salido de Tánger en gran velocidad, consignado al ministerio de Estado, una caja conteniendo modelos del vestuario. Espérase llegará el lunes al ministerio, exponiéndose en el Centro de información comercial.»

EL CÓLERA EN ITALIA

Nuestro ministro en Italia anuncia que el cólera toma caracteres alarmantes, como puede verse por la siguiente estadística: Del día 13 al 19 del corriente, han ocurrido los siguientes casos y defunciones:

Table with 2 columns: Location and Statistics. Includes Nápoles, Provincia, Génova, etc.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Francisco Ruano, 76 años, plaza de Santa Bárbara, 7.—Concepción Rodríguez, 65 años, Vergara, 14.—Vicenta Alonso, 43 años, Puerta de Moros, 9.—Josefa Coronado, 50 años, Claudio Coello, 41.—Lelia Carrasozo, 54 años, Segovia, 29.—Isabel Espejo, 54 años, Aduana, 17.—Heliodoro Criado, 62 años, Tudescos, 19.—José Ruiz, 61 años, ronda de Atocha, 36.—Enrique Sorraín, 9 años, Augusto Figueroa, 42.—Rufino Benito, 70 años, Hospital Provincial.—Isidro Brihuega, 41 años, ídem.—Angela Blanco, 37 años, ídem.—Juan Cancio Fraile, 45 años, ídem.—Antonio Martínez, 39 años, Santa Bárbara, 1.—Carlos García, 30 años, Sombrerera, 14.—Andrés Rodríguez, 4 años, Cambronerías, 5.—Emilio Hernández, un año, Imperial, 20.—Carmen Gallego, un año, plaza del Dos de Mayo, 3.—Juan Marchán, 2 años, Tres Peces, 5.—Isabel Martín, 3 años, Amanié, 23.—Antonio de la Vega, 15 meses, Abascal, 11.—Ambrosio Trujillano, 66 años, Asilo de la Paloma.—Carmen Peralta, 74 años, Buen Suceso, 8.—Manuela González, 74 años, paseo de Ronda (Asilo).—Ángel Felipe, 3 meses, California, 11.—Asunción Alvar-González, 27 años, Hospital Provincial.—María Sanz, 48 años, ídem.—Teresa Gil, 7 meses, callejón del Alamillo, 5.

ALCANCE POLITICO

A la hora reglamentaria ha llegado el expreso a San Sebastián, en el que iban los ministros de Estado y Marina, según comunicó el Presidente del Consejo esta mañana por teléfono al ministro de la Gobernación.

Hay asimismo dichos ministros y el Presidente a un almuerzo con que el alcalde de la capital donostiarra obsequia a los comandantes de los barcos surtos en el puerto.

El Sr. Canalejas subió a las doce a Miramar para despachar con el Rey; poco después subieron los Sres. García Prieto y Pidal para saludar al Monarca.

No hay nuevas noticias relacionadas con el caso sospechoso presentado en Riera (Tarragona); pero el ministro de la Gobernación, teniendo en cuenta que tanto Riera como San Vicente y Vendrell, puntos estos dos últimos en que ha habido con anterioridad casos sospechosos, si bien los análisis demostraron que no se trataba del cólera, se hallan enclavados en una zona que está en comunicación constante con el Mediodía de Francia, ha adoptado medidas de gran rigor.

Ha dirigido un telegrama al gobernador de Tarragona excitando su celo, a fin de que éste estimule el de todos los alcaldes de aquella provincia para que le tengan al corriente del estado sanitario de sus respectivas demarcaciones.

Se ha ordenado al mismo gobernador que envíe inmediatamente a Riera al inspector médico provincial, y anunciándole la inmediata salida de Madrid para Riera de máquinas de desinfección, barracones y otros elementos sanitarios.

Todo esto ha sido remitido hoy. Mañana saldrá para Riera el Sr. Bejarano. Estas medidas las adopta el Gobierno, en su deseo de tranquilizar a aquella parte de Cataluña.

Mañana saldrá para Riera el Sr. Bejarano. Estas medidas las adopta el Gobierno, en su deseo de tranquilizar a aquella parte de Cataluña.

ÚLTIMA HORA

DE PORTUGAL

Francia reconoce la República portuguesa. LISBOA. El encargado de Negocios de Francia acaba de declarar, en nombre de su Gobierno, el reconocimiento pleno y oficial de la República portuguesa.

PARIS. M. Fallières ha dirigido un telegrama al Sr. D. Manuel Arriaga, felicitándole en muy cordiales términos por su elección.

El encargado de Negocios de Francia en Lisboa ha recibido instrucciones para comunicarlo así al Gobierno portugués.

PROVINCIAS

Para la Exposición Hispanoamericana. SEVILLA. (Viernes, tarde.) El director de la Banda municipal ha presentado una Memoria al Ayuntamiento reorganizándola a semejanza de las de París y Madrid con motivo de la próxima Exposición.

Inauguración de alumbrado. En el cercano pueblo de Castilleja de la Cuesta se ha inaugurado el alumbrado eléctrico, festejándose el suceso con un banquete, al que han asistido las autoridades.

Los huelguistas sevillanos. Continúan las huelgas de doradores y toneleros.

Ferrocarril eléctrico. ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Distinguidas personalidades de Daroca y Cariñena proyectan construir un ferrocarril eléctrico que unirá ambas ciudades.

Buena cosecha. Los labradores de la región se muestran satisfechos por la buena cosecha de cereales.

Toros en Barbastro. En Barbastro se organiza una corrida de toros con motivo de las fiestas del 8 de septiembre.

MURCIA. (Viernes, mañana.) El empresario de las corridas de feria ha salido para Bilbao con objeto de visitar a Vicente Pastor y enterarse de si podrá venir a las corridas de los días 7 y 8.

Los hoteles tienen gran pedido de habitaciones.

El día 7 lidiarán Machaco, Pastor y Gaona nueve toros de Bañuelos y Albarrán; el día 8, seis de Antonio Guerra, los mismos espadas, y el día 10, nueve cabezudos, por Regaterín, Gaona y Chiquito de Begoña.

tañua, y demostrar al propio tiempo a la opinión que hay elementos para hacer frente a la epidemia cólerica en el caso de que ésta se presentase.

NOTICIAS GENERALES

Los señores que hayan de tomar parte en los exámenes para empleados de oficina de la Compañía de los caminos de hierro del Norte de España deberán prestar su atención, desde el día 4 del próximo septiembre, a los anuncios y listas que se exponrán al público en el piso principal de las oficinas de la División comercial de la Compañía, situadas en el paseo del Rey.

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto la adquisición de 334 ejemplares, con destino a las Bibliotecas populares, de la obra escrita por el doctor D. Rafael Ulecia, titulada Arte de criar a los niños.

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS Conservas Trevijano

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléf. 225. Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Se ha publicado el número XXX de la notable revista «Prometeo», que dirige Ramón Gómez de la Serna.

Contiene trabajos de Silverio Lanza, Collette Willy, Silvio Itálico, José García Vela, E. Ramírez-Angel, Remy de Gourmont, y las admirables «Danzas de la Pasión», de Ramón Gómez de la Serna.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros. Los Madrazo, 34. Madrid.

El mitin de Monistrol.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) En el mitin que celebrarán los carlistas en Monistrol el domingo próximo, hablarán seis oradores; entre ellos el diputado a Cortes don Dalmacio Iglesias, el diputado provincial Sr. Argemí y el ex diputado Sr. Junyent.

Los manifestantes harán su entrada en Monistrol a los acordes de una banda de música. En la estación estará apostado el reguete a la llegada de los expedicionarios, para acompañarles al lugar donde se celebrará el mitin.

La huelga de Mataró.

La huelga de albañiles de Mataró se ha agravado. Después de conceder los patronos un aumento de un real que pedían los peones, teniendo ya firmados los contratos que empezarán a regir dentro de un mes, los oficiales han pedido dos reales de aumento, y con esto ha quedado roto el pacto y continúa la huelga, sin que se vea medio de solución por ahora.

Están en huelga 140 peones y 104 oficiales.

Intereses locales.

Nos comunican de Manresa que el Ayuntamiento ha acordado facultar al alcalde para que gestiones de la Compañía del Ferrocarril del Norte la concesión de una fuerte subvención para contribuir a los gastos de la construcción de un puente monumental de enlace de la estación con la calle de Alfonso XII.

Encargo.

El general Weyer ha encargado al artista Sr. Montserrat el retrato del general Alvar de Castro, defensor de Gerona, con destino al Museo de Infantería.

Orden gubernativa.

El gobernador ha ordenado que la manifestación del domingo contra la pena de muerte no vaya por las Ramblas, en atención a la mucha concurrencia de señoras y niños en dicha vía, los domingos.

En libertad.

El carlista detenido a consecuencia de los sucesos de la Barceloneta, como supuesto autor de las heridas causadas a un radical, ha sido puesto en libertad provisional, bajo fianza de 5.000 pesetas.

Desde la Cárcel se trasladó al Círculo Carlista de la Riera de San Juan, donde recibió muchas felicitaciones.

LAS FIESTAS DE PONTEVEDRA

PONTEVEDRA. (Jueves, tarde.) Celebróse en el Campo de la Junquera la segunda sesión de aviación.

Durante el día los trenes llegaron atestados de viajeros. La población presentaba animadísimo aspecto. Cálculábase en 20.000 las personas que vinieron para presenciar la fiesta.

A las cinco y media de la tarde, que era la hora anunciada, el aviador Garnier, después de examinarlo minuciosamente, montó en su monoplano Bleriot, y puesto en marcha el motor, dió orden para que lo soltasen, elevándose soberbiamente, en medio de aplausos estruendosos.

Reinaba un violento viento Suroeste, que no fué obstáculo para que Garnier se mantuviese en el aire durante ocho minutos, realizando diferentes virajes arriesgados y brillantes.

Al tomar tierra se le ovacionó por su arrojado, ya que todo el mundo convenía en que el viento era demasiado fuerte y duro para que se realizase buenamente vuelo alguno.

Nuevamente, al poco tiempo, volvió a elevarse Garnier, con igual maestría, efectuando hermosas evoluciones que le valieron frenéticos aplausos.

El viento arreció más tarde, de tal manera, que hubo necesidad de que Garnier abandonase largo rato el aparato, esperando a que aquel calmase.

Al fin a las siete menos cinco, amainado el

viento, ocupó de nuevo el aeroplano y se elevó con admirable maestría hasta 350 metros, realizando ejercicios difíciles.

Después, a los veinte minutos justos, aterrizó brillantemente, escuchando una formidable ovación, y fué sacado en hombros del campo.

Ahora da comienzo la verbena de San Bartolomé. Las calles de este barrio lucen vistosa iluminación. La concurrencia es muy grande.

San Sebastián

Llegada de ministros.
SAN SEBASTIÁN. (Viernes, tarde.) En el expreso llegaron los ministros de Estado y de Marina, acompañado éste de su ayudante, Sr. Jiménez Pidal.

En la estación fueron recibidos por el Presidente del Consejo, gobernadores civil y militar, alcalde, delegado de Hacienda, comandante de Marina y comandantes y varios oficiales de los buques de guerra surtos en estas aguas.

También se encontraban en los andenes el embajador de España cerca del Quirinal, marqués de Valdeharrago; muchos diputados y senadores, el personal del Gabinete diplomático del ministerio de Estado y varios amigos particulares de los ministros.

Después de cambiar los saludos, conversaron los ministros y el jefe del Gobierno, citándose para las once en el ministerio de jornada, para donde salió poco después el señor García Prieto, mientras el Sr. Canalejas, acompañado del gobernador civil, marchaba a su residencia y el ministro de Marina al Giralda con su ayudante y el comandante del regimiento.

Antes de marcharse, invitó el alcalde al ministro de Marina al banquete que en honor de los comandantes de los buques de guerra y oficiales ofrece en el restaurant del monte Ulla a la una de la tarde.

El general Pidal agradeció la invitación, y ofreció asistir al banquete.

Irán a Ulla en automóvil desde Palacio con el ayudante del Rey, Sr. Balseiro, y no lo irá en tranvía, como los demás invitados, por tener que despachar con S. M. é ignorar a hora en que terminará el despacho.

Reunión de ministros.
A las once se reunieron en el ministerio de jornada el Presidente y dos ministros, y después de unos minutos de conversación, a las once y cuarto subieron a Palacio, donde permanecieron hasta las doce y media.

El ministro de Estado llevó en su automóvil al jefe del Gobierno a la Presidencia, y desde allí marchó al ministerio de jornada.

Hablando con García Prieto.
Vimos al Sr. García Prieto, quien nos dijo que el Presidente le había recogido a él y al ministro de Marina, y los tres subieron a Palacio, después de enterarles el Sr. Canalejas de las cosas de aquí.

El Rey recibió a los tres ministros a la vez, y le enteraron de varios asuntos, y el señor Canalejas sometió a la sanción regia algunos decretos de Instrucción pública y varias propuestas de Guerra.

Añadió que el Rey embarcará en el Club Náutico, de doce a doce y media de la noche, después de asistir al concierto que en Palacio dará el joven artista Pepito Arriola, y al amanecer saldrá para Bilbao.

El ministro de Marina quedó en Palacio esperando al Sr. Balseiro, para subir juntos a Ulla, y asistir al banquete que le ofrece el alcalde.

En tono humorístico, dijo luego García Prieto: «Y nada más; ahora vengo a conjurar con Presidente, terminada ya la célebre conjura Madrid con el Sr. Barroso, amigo mío, a quien más bien considero como hermano, y al que he invitado a almorzar.»

Al despedirse nos dijo el Sr. García Prieto que se esperaba conocer la fecha de llegada del Sr. Gasset, para determinar la fecha en que se celebrará el Consejo de ministros.

Lo que dice Canalejas.
El Presidente del Consejo recibió a los periodistas a su regreso de Palacio, y les dijo que le había enviado el Sr. Barroso los antecedentes de la cuestión entre Vigo y Pontevedra, y además ha recibido después un telegrama del presidente de la Junta de defensa de Vigo, concebido en términos muy corteses.

El Presidente del Consejo, que no puede reconocer la personalidad de la Junta, pues para eso están los Ayuntamientos, Diputaciones, Cámaras de Comercio y entidades oficiales, ha contestado a dicho señor diciéndole que el ministro de la Gobernación es el encargado de resolver el asunto; que tanto el ministro citado como el Gobierno todo, quieren que se respete el principio de autoridad.

De los informes que tiene el Presidente, resulta que el pueblo de Vigo quiere la destitución del gobernador, por no haber agradado la resolución adoptada por éste; que, según el contrato, el aviador Garnier se comprometió a no volar en ningún pueblo de Pontevedra, y este contrato lo había firmado el poderado del aviador, y posteriormente Garnier contrajo, por sí, otro compromiso.

Esto causará disgusto, pero conviene tener prudencia.

Yo he recomendado a los concejales de Vigo que depongan su actitud.

Se ocupó después del cólera, y dijo que se habla de un nuevo caso sospechoso en un pueblo inmediato a Tarragona.

Creo que no será nada, pero de todas maneras se ha enviado allí al inspector de Sanidad.

No tiene noticias del gobernador de Bilbao, y esto le hace suponer que no ocurre novedad.

Dijo que el Rey embarcará esta noche, para salir de madrugada y llegar a las ocho a Bilbao.

Regresará el lunes por la tarde, para comer en Palacio.

La Reina Victoria, si está bien, pasará unas horas en la capital de Vizcaya.

El día 2 vendrá el Sr. Gasset.

Aún no está decidido si el Consejo de ministros se celebrará aquí o en Madrid.

Canalejas se inclina a que el Consejo de ministros se celebre en Madrid.

Firma regia.
SAN SEBASTIÁN. (Viernes, tarde.) Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

—Destinando al coronel de Infantería D. Sebastián Cepa García para la zona de Reclutamiento de Pamplona.

—Idem al teniente coronel D. Pedro Montero para el mando del batallón cazadores de Tarifa.

—Idem al coronel de Caballería D. José Calvo para el mando del séptimo Depósito de reserva.

—Creando un delegado regio de primera enseñanza en Granada.

—Destinando para dicho cargo a D. Teodoro Lagas Casape.

—Reformando el reglamento provisional de escuelas para la aplicación del decreto de 7 de julio último.

—Autorizando la contratación de las obras del lazareto de Mahón.

—Sustituyendo al coronel del regimiento infantería de Ceriñola.

El próximo Consejo.

SAN SEBASTIÁN. (Viernes, tarde.) En el caso de que el Consejo de ministros se celebre en Madrid, saldrán los ministros para celebrarlo el 3 de septiembre.

El martes subirán a Palacio los ministros de Estado y de Marina, para despachar con el Rey, y en el mismo día saldrán para Madrid.

Banquete a Canalejas.

El banquete con que el partido liberal de San Sebastián obsequiará al Sr. Canalejas, se celebrará el 2 de septiembre.

La Familia Real.

La Reina Victoria salió a pie de Miramar con la duquesa de San Carlos y dió un corto paseo.

El Príncipe de Asturias y la Infanta Beatriz estuvieron jugando en la playa.

El Rey recibió al medio día al general Ochando y a sus hijos y al agregado militar de la Legación de España en Washington.

—Acompañando al Rey en el «Giralda» irán el ministro de Marina, el marqués de la Torre, el general Sánchez Gómez, el ayudante Sr. Balseiro, el conde del Grove y el doctor Alabern.

—El Rey embarcará de doce a doce y media en el Club Náutico.

A Bilbao.

Esta tarde salen para Bilbao el telegrafista de Palacio, Sr. Llansó, y el oficial de la mayordomía, Sr. Gamiz.

Fiesta de abogados.

El Colegio de Abogados ha invitado al jefe del Gobierno a la fiesta que organiza el mismo para el 7 de septiembre.

Se celebrará un banquete, al que se invitará, además del Sr. Canalejas, el presidente del Tribunal Supremo, Sr. Aldecoa; el presidente de la Sala tercera del mismo, Sr. Ciudad, y el magistrado Sr. Ruiz Hita.

Banquete a los marinos.

En el restaurant del Tiro de Pichón de Ulla se ha celebrado el banquete ofrecido por el alcalde a los marinos.

Al destaparse el champagne, el alcalde pronunció elocuentes frases, ofreciendo el banquete a los marinos, brindando por la prosperidad de la Marina y por el Rey.

Contestó el ministro de Marina agradeciendo el obsequio y brindando a su vez por la prosperidad de San Sebastián y por Su Majestad.

El comandante del *Reina Regente* abandonó el local antes de finalizar el banquete, para trasladarse a bordo, a fin de preparar el viaje a Bilbao.

El «Reina Regente».

A las cuatro y media comenzaron los preparativos a bordo del *Reina Regente*, y poco después zarpó, abandonando lentamente la bahía de la Concha.

Ahora está sobre la barra del puerto.

El *Reina Regente* se encontrará en Bilbao cuando llegue el Rey a bordo del *Giralda*.

El general Pidal.

El ministro de Marina marchó a las cuatro y media al Club Náutico, donde embarcó en un bote del *Giralda* con su ayudante, y los comandantes del *Giralda* y *Proserpina*, trasladándose al yate regio.

Volverá a tierra a las once y media de la noche, para recibir al Rey en el Club Náutico.

Me dijo el ministro de Marina que el señor Canalejas había sometido a la firma del Rey varios decretos y enterado a S. M. de varios asuntos.

El general Pidal ha traído algunos decretos de ascensos en el personal de la Armada, pero no los ha puesto a la firma del Rey.

Su Majestad los firmará a bordo del «Giralda» o en Bilbao.

Añadió que iba delante el «Reina Regente» para que no entorpezca la marcha del «Giralda» y para que se encuentre en Bilbao a la llegada del Rey.

Convoyando al yate regio irán el «Proserpina» y el torpedero número 1.

El «Recalde».

Ha teleografiado el ministro de Marina pidiendo pólvora a Santa Bárbara para hacer pruebas con los cañones del «Recalde».

Creo el ministro que no podrá visitar esta tarde el barco, pero lo hará a su regreso de Bilbao.

El «Recalde» no saldrá de Pasajes para Marruecos hasta mediados de la próxima semana, después de hacer aquellas pruebas.

Rumor desmentido.

Hay quien con intención poco sana se dedica a esparcir infundios.

El último de esta clase puesto en circulación consiste en atribuir al Presidente del Consejo de ministros el propósito de cerrar la frontera en cuanto regresara a España la Reina Victoria.

El Sr. Canalejas, al enterarse, lo calificó de estúpido y absurdo.

Lamenta que haya quien se entretenga en hacer correr tales especies, que nada justifican.

En la frontera no se adoptan otras medidas que las naturales de previsión, sin causar con ellas molestias a los viajeros que entran en España.

EXTRANJERO

La defensa del Mediterráneo.

PARIS. Dice *Le Matin* que los noventa buques de guerra franceses que tomarán parte en las maniobras que van a practicarse en el Mediterráneo quedarán en lo sucesivo afectos únicamente a dicho mar, por estar encargada Francia, en virtud de determinados Tratados, de custodiar esas aguas, quedando ajenas fuerzas navales al cuidado de conservar el dominio del Océano y del Mar del Norte.

Los corchotaponeros de Lisboa.

LISBOA. En la orilla izquierda del Tajo, frente a esta capital, han sido reforzados los puestos de la Guardia republicana, con motivo de la huelga de los corchotaponeros.

Hay estacionado siempre un numeroso grupo de éstos frente a la cárcel, donde están presos los compañeros suyos que fueron detenidos estos días.

Los periódicos alemanes.

BERLÍN. *La Gaceta de Voss* censura los manejos de los pangermanistas.

La Gaceta de la Cruz dice que hay en Berlín el resultado propuesto de ponerse de acuerdo con la vecina República.

Los periódicos patrióticos afirman que no tiene Alemania por qué hacer concesión alguna.

En los centros autorizados declaran a propósito del artículo de la *Gaceta de Colonia*, referente a la posibilidad de que cesen las negociaciones francoalemanas, que la misma presencia en París de M. Cambon es prueba de que continúan las negociaciones.

Contrabando de guerra.

LONDRES. Dice *The Evening Times* que las autoridades impidieron se hiciera a la mar un vapor atracado al muelle de una fábrica de armas en Erith (condado de Kent), ordenando luego fuera desembarcado todo el cargamento que llevaba, el cual consistía en armas y aparatos de radiotelegrafía.

Añade que otro vapor fué, por iguales causas, objeto de igual medida en Barrow in Furness (en el Lancashire).

Trátase, al parecer, declara *The Evening Times*, de contrabando destinado a los monárquicos portugueses para alguna intentona.

Temblores de tierra.

BERGEN. Anoche se sintió por toda esta comarca un fuerte temblor de tierra.

Lo de Marruecos

La conferencia de ayer.

PARIS. Conceden varios periódicos de París alguna importancia a la conferencia que celebraron ayer el embajador de Alemania y el ministro de Negocios Extranjeros, señor de Selves, y creen que al reanudarse las negociaciones en Berlín, el embajador de Francia, Sr. Cambon, propondrá al ministro de Negocios Extranjeros alemán, Herr von Kderlen Wächter, redacten ambas partes por separado a raíz de cada conferencia que celebren, y se entreguen luego mutuamente, un á modo de «memorandum»; resumiendo lo tratado en ello y el estado en que haya quedado en su aspecto general la cuestión.

Desde Larache

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El «Almirante Lobo».

LARACHE 24. (Reexpedido desde Tánger el 25.) Ayer tarde llegó el *Almirante Lobo*, que desembarcó parte de la fuerza que traía a bordo con dificultad, a causa del mal estado de la barra.

Hoy desembarcarán los restantes soldados. A bordo del *Almirante Lobo* vino una batería de montaña del regimiento de Vitoria.

Mandarán la artillería el comandante Marchesi.

La batería referida la mandan el capitán Sr. Las Cuevas, los tenientes Sres. Roldán, García Vega, Fernández Negrete y Llorente, el médico de primera Sr. Hernando, el veterinario primero Sr. Morcón y el capellán señor Carnicero.

A Alcázar.
Mañana saldrán para Alcázar dos compañías de Infantería de Marina.
Mándanlas el comandante Sr. Ros y los capitanes Sres. Pérez Naharro y Galinzoga.
Dícese que, en caso de necesidad, vendrán fuerzas de cazadores del Campo de Gibraltar.

Tranquilidad.

Reina por ahora tranquilidad absoluta. Los rumores que han circulado de una expedición militar a Arzila, son infundados. Prueba de ello es que se han reembarcado dos cañones revólver y se piensa reembarcar otros cañones Wickers, por considerárseles innecesarios.

La barra.

Continúa el mal estado de la barra impidiendo que salgan vapores para Tánger.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Noticias de Rabat.

TÁNGER. (Viernes tarde.) Un radiograma de Rabat dice que, según dos correos llegados del interior, Moinier ha recibido nuevas sumisiones de los zaers.

Los zemmurs continúan hostiles. Durante varias noches han tiroteado el campamento francés.

Fueron dispersados fácilmente.

Franceses que llegan.

Un radiograma de Casablanca dice que llegaron a Tarudant dos franceses, uno representando varias Compañías mineras, y otro de la *Marocaine*.

Hicieron el viaje sin incidentes, pues la región está en absoluta calma desde que se acordó la paz.

Inauguración.

Según noticias de Arzila, inauguróse el día 24 con toda solemnidad el Dispensario médico español que dirige el médico militar Sr. Moreno Sáenz.

Asistió al acto toda la colonia española, el jefe del Raisuli, los moros y hebreos más notables y el agente consular de Francia.

Todos felicitaron al Sr. Moreno por la excelente instalación que ha hecho.

Los beneficios de la nueva institución alcanzan a la región entera.

Acuden al Dispensario kabileños numerosos.

El acto de la inauguración terminó con un té.

INTERINO

AVISOS UTILES

Banco Español del Río de la Plata

200, Reconquista, 200

BUENOS AIRES

Se avisa a los señores accionistas que no habiéndose reunido el número reglamentario de accionistas para celebrar la Asamblea convocada para el 25 del corriente, y en virtud de lo dispuesto por el art. 32 de los estatutos, el Directorio ha acordado convocar a una nueva Asamblea, que se celebrará el día 4 de septiembre próximo, a las tres y media de la tarde, y cuyos acuerdos serán válidos, cualquiera que sea el número de accionistas que concurren.

Buenos Aires, 25 agosto 1911.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

BANCO DE ESPAÑA

Canje de las Obligaciones del Tesoro.

Recibidas de la Dirección general del Tesoro las nuevas Obligaciones del Tesoro, que se han emitido con fecha 15 del actual y han de sustituir a las que hoy estaban en circulación, se pone en conocimiento de los poseedores de éstas que pueden, cuando gusten, presentarlas en la Caja de Efectos en custodia del Banco, bajo las facturas que se facilitarán, para su canje por aquéllas.

Las personas que las tengan entregadas en el Banco, en depósito ó en garantía de operaciones, no necesitan hacer gestión alguna, pues este establecimiento cuidará de practicar este cambio de valores.

Madrid, 25 de agosto de 1911.—El secretario general, *Gabriel Miranda*.

Anemia grande, Tratamiento corto, Curación rápida!

La señorita Pepita Marin, cuyo retrato aquí insertamos, y que vive en Barcelona, Cruz de los Canteros, núm. 32, segundo, se hallaba profundamente anémica, y no sin temor advertía de qué manera iban decayendo sus fuerzas, más y más cada día. Por último, diéronla el buen consejo de que tomara las Píldoras Pink. No tardó en presentarse la curación completa y perfecta; por esto la señorita Marin acaba de escribirnos la siguiente carta:



Srta. PEPIITA MARIN
C/ Marine

«Cuatro años de padecimientos sin interrupción llevaba, encontrándome en un estado de debilidad tan grande, que me sentía siempre fatigada; sólo el estar de pie era lo bastante para que me cansara. Continuamente me dolía la cabeza; también sentía punzadas en la espalda y palpitations del corazón con frecuentes vahidos. Me veía, en fin, incapaz de hacer nada y siempre enferma. Por último, y felizmente para mí, me aconsejaron que tomara las Píldoras Pink, diciéndome que de seguro me sentirían bien. Y, en efecto, no puedo menos de felicitar por ello, pues gracias a tan benéficas píldoras han ido desapareciendo todos los dolores que sufría, restableciéndose-me las fuerzas. Doy a usted muy sinceramente gracias, pues sus Píldoras Pink me han devuelto una salud que ya creí perdida para siempre.»

Muchas mujeres hay que tienen sangre pobre y muchas que tienen corto caudal de sangre. El tratamiento de las Píldoras Pink es el más seguro para las personas debilitadas, agotadas; pueden estar seguras de curarse. Luego de un tratamiento, más ó menos largo, según los casos, nos escriben como lo ha hecho la señorita Marin, para participarnos que han vuelto a disfrutar de salud perfecta.

Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, agotamiento nervioso.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

CABALLOS COJOS
CURACIÓN RÁPIDA Y SEGURA, por el **UNGUENTO ROJO MERÉ**
Sustituye al FUEGO sin dejar cicatrices.
Pta. 3/50 el Bata. — Urdieta 54, SAN SEBASTIÁN y en todas Farmacias. — EXIGIR EL NOMBRE "MERÉ".
40 AÑOS DE ÉXITO

MENINGITIS Curación segura con la **CE-REBRALINA** de la FARMACIA CENARRO, de Madrid. Éxitos constantes. Es también eficaz en insoluciones, neuralgias y dolores de cabeza.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de **LA CENTRAL**. Tel. 3. 903.

CARRERAS MILITARES

Preparación a cargo de los oficiales de Artillería D. José Alvarez Guerra, D. Carlos de Cifuentes, é Ingeniero D. Federico Moreno y Luque.

Las clases empezarán en 1.º de octubre.

DIRIGIRSE: Cervantes, 13 Madrid.

Miracruz, 2, San Sebastián.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

A LOS INDUSTRIALES ESPAÑOLES

BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA

73, Malpú, 87--Buenos Aires

CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de Pesos

Empresa Bancaria y Mercantil de intercambio con España

REALIZA EL INTERCAMBIO DE PRODUCTOS CON ESPAÑA comprando y vendiendo mercaderías y en consignación.
ACEPTA CONOCIMIENTOS DE EMBARQUE DE MERCADERÍAS.
ADELANTA EL PAGO DE LOS DERECHOS DE ADUANA y el importe de los artículos por el interés usual en los pagarés con eriales.
SE HACE CARGO DE REPRESENTACIONES para efectuar las entregas de los envíos de artículos cuando el comprador merezca confianza, é interviene en los reclamos que suelen exagerarse por los receladores.
INFORMES COMERCIALES a industriales de Europa que evitan la entrega de las mercaderías a los que no ofrecen suficiente garantía.
PRESTA DINERO a cambio de pagarés por módico interés, el corriente en los principales Bancos.
FACILITA LETRAS para los pueblos de Europa, y en condiciones especiales para los de España.
ADMITE DEPÓSITOS.
ADMINISTRA PROPIEDADES por pequeña comisión.
ANTICIPA LOS ALQUILERES SIN HIPOTECA por el interés igual al de los pagarés particulares.
VERIFICA TODA CLASE DE COBRANZAS Y PAGOS.
Y EN GENERAL, ACEPTA TODO ENCARGO COMERCIAL por ser el BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA una institución que abarca toda clase de negocios mercantiles.



EDIFICIO DEL BANCO

ESPECTACULOS DEL DIA 26

GRAN TEATRO.—10.15. El carro del sol.—El viaje de la vida.

BUEN RETIRO.—(Entrada por la puerta de Hernani, calle de Alcalá).—Todas las noches, a las nueve, conciertos, cinematógrafo y vistosos números de variedades.

Entrada 50 céntimos, sillas gratis.

Todos los días matinales, a las seis de la tarde.

Martes y viernes, conciertos por la banda municipal.—Entrada, 1 peseta.

RECREO DE CHAMBERI.—(Fuencarral, 140).—Abierto todas las noches, de 8.30 a 12.30.—Cinematógrafo al aire libre.—Estronados todas las noches de películas.—Gran banda de música y otras atracciones.

ROMEA.—6.30 a 8.30 y 9.30 a 12.30.—Secciones continuas de películas.

Cambio diario de películas.

LATINA.—6 y 9.30.—Secciones continuas de cinematógrafo.—Diariamente estrenos de las mayores atracciones en películas.

Los domingos secciones desde las cuatro y media de la tarde.

BENAVENTE.—6 a 12.15.—Secciones continuas de cinematógrafo.

Novedades y estrenos.

TRIANON-PALACE.—(Alcalá, 20).—7.30.—Todos los días variado y elegante espectáculo.—Gran moda especial para familias.

10.30 y 11.30.—Gran éxito Las Tres Gracias, Lolita, La Chavala, típica cancionista andaluza.—Éxito del Gran Juliano en su nuevo y atrayente número, y de la Condesa Atta, notable cantante italiana.—Películas, las de más alta novedad y mayor aceptación.

Próximos importantes debuts.

TEATRONUEVO.—7.—Grandes atracciones.—Grandes éxitos.—Sensacional éxito del aprosósito ¡Compañeras, al mitin! (por todas las artistas), y del monólogo ¡Diez minutos con ustedes!, por Victoria Vargas.

11.30.—Sección especial de moda.

IMPERIAL.—6.30 a 12.15.—Secciones continuas de películas de las mejores marcas de Europa y América.

EL POLO NORTE.—6, 8.15 y 10.30.—Guignol, cine y concierto por la banda de Cazadores de Figueras.

Restaurant y cervicería. Novedad y estrenos.

RECREO DE LA CASTELLANA (Ayala, 3).—5 a 8 y 9.30.—Tres grandes sesiones de cinematógrafo por el American Biograph.—Concierto por la banda y la orquesta.

Roller-Skating, Carroussel-Salud y otras atracciones.—Lunes, miércoles y

sábados grandes bailes familiares.—Martes y Jueves, carreras de cintas en el Skating.

LUNA PARK. (Alberto Aguilera, 60).—Dos grandes secciones de cinematógrafo y concierto por la Banda de Arapiles.

Columpio parisién.—Tiro al blanco y de botella.

En breve grandes atracciones.

Bar de primer orden.

CHANTECLER (Plaza del Carmen, 2).—7.—Mil metros de peluqueras, novedad y estrenos y Suzy de Verines.

9.30, 10.30 y 11.30.—Gran éxito de la notable pareja de baile Miralles y García y de la escultural Suzy de Verines.

Todos los días cambio y estreno de películas.

KURSAAL (Ciudad Lineal).—Gran acontecimiento «Los cuatro Jacoblew», en emocionante número de la «Cesta Infernal».

7.—Sección especial para señoras y niños.

10.—Extraordinarios números de variedades.

12.—Especial.

Desde las cinco de la tarde máquina voladora, conciertos, cinematógrafo al aire libre, pim, pam, pum, África n dip, restaurant, bar, etc.

Grandes debuts todas las semanas.

Santos del día 26.—San Ceferino, papa; Santos Segundo, Ireneo, Alejandro, Constantino, Adrian, Victoriano y Victor, mártires, y Santos Rufino y Félix, confesores.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Escuela Pia de San Antón, donde por la mañana a las diez habrá misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, vísperas solemnes de San José de Calasanz, preces y reserva.

En la Escuela Pia de San Fernando, por la tarde, a las cinco y media, vísperas solemnes, estación, rosario, novena, preces y reserva.

En la Catedral, después de coro, se cantará salve.

En el Buen Suceso, Descalzas y Maravillas se cantará salve por la tarde, y al anochecer en Santiago, San Ginés, San Sebastián y la Virgen de la Paloma.

En San Francisco habrá a las seis gran salve a grande orquesta.

En el Espíritu Santo empieza por la tarde a las cinco y media novena a Nuestra Señora de la Consolación y Correa.

La misa y oficio son del beato Juan María Vianey.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago ó del Buen Consejo en el Espíritu Santo y en los Luises.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.

Turno: San Vicente de Paul.

RELOJ-PULSERA de plaqué, 15 ptas; de cuero, 12; relojes para caballero, 5; extraplanos, 7; para señora, de plata, 10; de oro, de ley, 3 ptas, 30. Composturas con garantía un año a los precios sigtes: Repaso..... 1 pts. Centro rubí..... 2 » Limpieza..... 2 » Espiral..... 2 » Cuerda..... 2 » Muelle salto..... 1 » Cilindro ó árbol..... 2 » Id. báscula ó palanca 2,50 »

Sat. 2 y 4, relojería (entre calle Postas y Plaza Mayor).

Militares, Academia El Norte ARENAL, 15, MADRID

Esta acreditada Academia, dirigida por jefes y oficiales de Estado Mayor, ha ingresado en las dos últimas convocatorias todos los alumnos presentados.—Hay internado.

EL SEÑOR D. Ramón Ruiseco y Olavarrieta

Ha fallecido el día 25 de agosto de 1911 A LA UNA DE LA MADRUGADA

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su viuda, doña Hilaria Chindurza; madre política, doña Jacinta Ugarte; demás familia, y la razón social «Ruiseco, Alfaro y Compañía».

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

El sepelio tendrá lugar el día 26 del corriente, a las diez de su mañana, en el cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, donde se halla depositado.

El duelo se despide en el cementerio. No se reciben coronas. No se reparten esquelas.

RUBIO, Concepción Jerónima, 3.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, Velasco y C.ª, de Madrid, y Vicente Ferrer, doctor Andreu y Uriach y C.ª, en Barcelona.

MAGNESIA DE BISHOP. El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos. Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DE SONFIAR DE IMITACIONES

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para la estación del Norte Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12 Desp. Cent: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 108 Nota. Para evitar perjuicios á los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños á las Compañías, que se sitúan frente á los Despechos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de omnibus de las Empresas en el interior del local respectivo. Al propio tiempo, recomendamos al público que no confunda el despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con los de Agencias establecidas en la calle de Alcalá, inmediatas á la Central de aquéllas.

SOLUCIÓN COIRRE á base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO. El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas. LEVADURA COIRRE (LEVADURA SECA DE CERVEZA) ANTRAX, FORÚNCULOS y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONÍA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNÉ, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECCIONES que dan lugar á Supuraciones. COIRRE, 79, Rue du Cherche-Midi, PARIS. Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

Antes Ahora VIAS Y VAGONETAS "KOPPEL" Producen economías en construcciones, transportes de tierras minerales, ladrillos é industrias con transportes dentro de las fábricas. Casa central: Madrid, Carr.ª de San Jerónimo, 43 En Barcelona: Plaza Antonio López, 15, principal

CALENTURAS de todas clases, por rebeldes que sean, se curan con PIREXOL (Marca registrada.) El mejor antipalúdico conocido, lo recetan los médicos de todos los países eminentes médicos reconocidos como el más seguro antipalúdico curativo y preventivo del paludismo, 2 pías. caja en farmacias y droguerías. Depósitos: Madrid, Sres. Martín y Durán, Pérez, Martín y Comp.ª y F. Gayoso. Sevilla, Sres. Lorenzo Ruiz y Compañía y D. José Martín Gaidán.—Barcelona, Hijo J. Vidal y Ribas.—Bilbao, Canivei Horraños.

REPRESENTANTES por cuenta propia faltan en poblaciones importantes para la venta de pintura alemana, al agua, sustituyendo al óleo y silicato refractaria al fuego é impermeable, otorgándose exclusivas por referencias de primer orden. L.ª Crs. Tarjeta postal L. 624014. Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.ª izda. Administración de casas Aporingtonero Referencias, adelantando alquileres. Lista Correos, cod.ª núm. 19.693. Cómpro solar 6000 pies, á 6 Cpesetas. Dirigirse por escrito: Ayala, 45, portería.

Importante Una casa de tapicería, próxima á inaugurarse en América, desea surtir de los materiales concernientes á su ramo, al por mayor, pudiendo hacer ofertas á don Cipriano Noguero; Lencera, núm. 2, tienda, Burgos.

AGENTES Para la venta de artículos de procedencia directa, se necesitan en todas las capitales de provincias y plazas importantes de España que estén muy bien relacionados con el comercio de coloniales. Dirigirse con referencias á CASAS Y KARMAN ZARAGOZA

Grabador de moda JULIO UCHA Rómulos esmaltados. Sellos de caucho. Etiquetas metálicas. El mejor y más barato 38-Montera-38

ATENCIÓN Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4

AVISO La Casa que más paga por Oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

Renault 20-30 HP con carroserie, Limosine nueva, pías. 12.500. Madrid-Automóvil, 47. Paseo de la Castellana, 47.

Lotería núm. 17. Magdalena, 35, Madrid. Sirve á provincias y extranjero billetes de todos los sorteos, su administradora doña María Luisa Serrano.

Paloma zurita, propia para el tiro de riñón. Palencia, Cisneros, Pozo de Urama ISAAC BETEGON

CASA AMUEBLADA alquilarse; tiene calefacción, baños, garage Mendizábal 37. Se necesita un empleado Sayu d ante de Ingeniero, práctico en los estudios de ferrocarriles, replanteo, etc. trabajos de operaciones de campo. Dirigirse Leoncio de Mathieu, Doctor Mata, n.º 1, principal izquierda, Madrid.

CARRERAS MILITARES Interesa mucho á los padres conocer el Reglamento de la ACADEMIA CONDO, Plaza del Rey, 6, Madrid. Acreditada por su seriedad é inmejorables resultados, pues seg.ª consta en su libro de Matrícula y Reglamentos, obtuvo 21 plazas con 22 aspirantes preparados en clases particulares especiales ventajosísimas. Algunos ingresaron á los 14 años en Ingenieros y en Artillería. Internado modelo en vigilancia, higiene y estudio. Prepara, rápida y con bachillerato

ACCIONES DE CAZA Se ceden acciones de monte muy próximo á Madrid, con abundante caza y gran extensión de terreno. Dirigirse calle de Hortaleza, número 124, 3.ª, Sr. Vegas.

La Central Anunciadora Agencia General de publicidad Fuencarral, 30.—Madrid

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON QUIRICO LLAGUNA Y RENOVALES Falleció en Arcenales el 26 de agosto de 1908 R. I. P. Su viuda y demás parientes ruegan á sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el 26 del corriente en la Capilla de Misioneras Eucarísticas (Travesía de Belén, 1, de esta corte, y en la iglesia de Arcenales, serán aplicadas en sufragio de su alma.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Álava) Pídanse en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID

D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaasting, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15 D. Antonio Mentalán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedeceiros).—Bodega Montabán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é In-antías, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Neopita». D. E. Fidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 50.

AVISO importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Ejense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LA SEÑORA Doña Cándida Díaz de Jáuregui DE LA FUENTE Falleció el 27 de agosto de 1889 R. I. P.

Todas las misas que se celebren los días 26 y 27 del corriente en la iglesia de las Trinitarias (Lope de Vega), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Sus sobrinos, doña Gabriela Díaz y D. Gerardo Pérez Tudela, SUPLICAN á sus amigos la encomiendan á Dios.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Análizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás á tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afeciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades purtinentes á la matriz, fiebres, enfermedades purtinentes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas ja á todas las enfermedades de la piel, como se granos faciales, erisipela, herpes, alérgicos y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.